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DE PE OGOARELE PATRIEI
S.M.T.-urile au îndeplinit 
pe țară sarcina anuală 

de producție

♦ La data de 3 noiembrie, cu o lună* 
X înainte de termen, mecanizatorii* 
♦din stațiunile de mașini și trac-î
♦ toare au Îndeplinit pe țară sarcina* 
ț anuală de producție, In proporție de*
♦ 102,6 la sută. Față de anul trecut, ♦
♦ stațiunile de mașini și tractoare au ♦
♦ realizat mai mult cu aproape4
♦ 1.000.000 ha arătură normală.
♦ In regiunea Galați, unde mecani
zatorii au folosit mal bine capacita- .
♦ tea de lucru a mașinilor, s-a reali- ♦
♦ zat In medie cu fiecare tractor con-1
♦ vcnțional peste 350 de ha arătură * 
ț normală anual. In cele 102 S.M.T.-♦
♦ urj care au realizat însemnate de- ♦
♦ pășiri ale planului de producție nu-ț
♦ meroși tractoriști au obținut o pro-*
♦ ductivitate ridicată a muncii. Ast-* 
♦fel, tractoristul Bela Constantin de*
♦ la S.M.T. Bogdana, regiunea Bucu- ♦ 
*rești a realizat anual 1.359 ha ară-*
♦ tură normală cu tractorul său, in- 4
♦ depiinind sarcina de plan în pro-*
♦ porție de 296 la sută, iar tractoris- ♦ 
♦tul llie Vasile de la S.M.T. Urzl-Z
♦ ceni a realizat 1.001 ha arătură J
♦ normală îndeplinind planul In pro-*
♦cent de 264 la sută. ♦
♦ ♦

Oameni vrednici
Îndată ce au terminat muncile 

la cirnp. colectiviștii din satul Fă
clia, raionul Medgidia, au trecut 
la revizuirea uneltelor si mașinilor 
agricole, in scopul bunei lor pregă
tiri pentru campania de primăvară. 
La cele 87 de pluguri, fierarii n-au 
avut de lucrat decit in mică măsu
ră. In schimb, cele 20 de boroane, 
14 prășitori, 10 seccrători și 40 de 
căruțe aveau nevoie de' reparații 
mai mari.

întocmind din vreme comanda 
pieselor dc schimb și inaintînd-o 
cooperativei meșteșugărești »,Ener
gia Constanța'1, colectiviștii au reu
șit să-și procure toate piesele și 
materialele necesare.

Pină în prezent, au $1 fost repa
rate 10 căruțe și 3 semănători de 
cereale.
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Nu, nu v-ați înșelat. Ne afiăm intr-adevăr Intr-un laborator. Tchnicje- 
nelor analizatoare Pop Alexandrina și Arsene Melania de la laboratorul de 
control al semințelor din regiunea Stalin nu le este deloc indiferentă problema 
recoltei anului viitor. De aceea, se îngrijesc ca sămința pc care țăranii mun. 
citori din regiunea lor o vor introduce in primăvară in păinint să fie de 
cea mai bună calitate.

Pentru buna 
a lucrărilor

cu căderea primei zăpezi, in 
țară tractoarele și mașinile

ION SICHIGEA 
corespondent

---------O---------

Au predat orezul 
contractat

Pentru membrii gospodăriei agrico
le colective „Progresul" din comuna 
Fă că e ni, raionul Fetești, orezul este 
una din culturile cele mai bănoase. 
Avlnd teren prielnic cultivării acestei 
plante — In lunca brațului 
colectiviștii insămînțează 
an suprafețe însemnate cu 
anul acesta, gospodăria a 
cu statul cultivarea a 30 
orez. Deși In parte cultura 
lamitată, muncind pămtntul cum 
cuvine, colectiviștii au reușit să re
colteze în acest an peste 8 vagoane 
de orez. Predlnd statului această can
titate ci au încasat suma de 240.000 
lei.

La lucrările de întreținere șl recol
tare a orezului s-a evidențiat echipa 
de tineret compusă din Bădescu Ion, 
Nlculae Dumitru, Seceleanu Ioana, 
Stăncuiescu Elena și alții.

FRINCU CONSTANTIN 
corespondent

Borcea — 
in fiecare 
orez. In 
contractat 
de ha. de 
a fost ca

se

Odată 
întreaga 
agricole care au nevoie de reparații au 
inceput a fi aduse in număr mai mare 
la atelierele mecanice ale S.M.T.-urilor 
și gospodăriilor de stat. Tractoarele 
cărora urmează a li se face reparații 
generale sint trimise la centrele me
canice.

Pină la 2 decembrie 1957, volumul 
acestor lucrări era insă foarte mic, — 
in S.M.T.-uri tractoarele fiind repara
te abia in procent de 2 la sută față de 
necesar. Această situație se datorează 
faptului că majoritatea mașinilor sc 
află încă pe cinip. Nu e mai puțin ade
vărat insă, că și lipsa de bună orga
nizare a muncii și a unor piese de 
schimb creează serioase greutăți in 
executarea reparațiilor.

In această privință, trebuie subliniat 
că dacă S.M.T.-urile din unele regiuni 
cum sint Constanța și Galați au luat 
măsuri din timp pentru afluirea trac
toarelor, conform planificării și posi
bilităților de lucru, chiar la centre 
mecanice și întreprinderi destul de în
depărtate (Cluj, Mediaș etc.), nu la 
fel au procedat S.M.T.-urile din alte 
regiuni cum sint București și Suceava. 
Deși in regiunea București există cen-

desfășurare 
de reparații 
tre mecanice (ca dc exemplu Roșiori 
și Drăgănești) foarte apropiate dc 
sediul unor S.M.T.-uri, afluirea trac
toarelor din aceste unități este tără
gănată în mod nejustificat. /Xcest fapt 
poate contribui la întlrzierea repara
țiilor și chiar la neplata premiilor cu
venite mecanizatorilor din unitățile 
respective, pentru lucrările de repa
rații.

Pe de altă parte, reparațiile la mul
te tractoare care au fost introduse in 
atelierele S.M.T.rurilor și gospodăriilor 
de stat nu pot 'fi terminale din cau
za lipsei unor piese de schimb cum 
sînt: garnituri de chiulasă, diferiți 
rulmenți, carcasă punte spate, pinioa- 
ne viteză 45 etc.

Este necesar ca S.M.T.-urile și gos
podăriile de stat să grăbească aflui
rea tractoarelor care au nevoie 4e re
parații către centre mecanic» £ între
prinderi industriale.

Totodată, Direcția Generală pent*» 
aprovizionare și desfacere arc datoria 
să ia măsurile cuvenite ca In bazele 
de aprovizionare din întreaga țară să 
existe suficiente cantități de piese de 
schimb și materiale necesare reparații
lor la tractoare și mașini agricole.
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e de vină!“

Cînd am fost la Strehaia nu ningea 
și nici nu erau semne că se va schim
ba vremea. Totul prevestea toamnă 
lungă. Dar, neanunțată prin ceva, ză- 
pada avea să cadă peste 2 zile. Ah, 
zăpada asta 1 De ar putea, tovarășii 
din conducerea S.M.T.-ului Strehaia 
ar pedepsi-o crunt și ar rămlne poa
te în istorie ca și regele antic care 
a bătut marea fiindcă i-a înecat co
răbiile.

Vă veți întreba desigur: ce au to
varășii de la S.M.T. împotriva zăpe
zii ? întrebați cît poftiți, dar nu fa
ceți imprudența de a-i întreba și pe 
dînșii. își vor aminti că dacă nu că
dea zăpada puteau însămînța orzul 
gospodăriei colective din Corcoda. 
Așa — din cauza zăpezii — orzul a 
rămas neînsămînțat.

Acum să fiți drepți, zăpada n-a fost 
prea rea cu S.M.T. Dacă ar fi nins 
cu 2 zile mal devreme, gospodăria 
ar fi rămas șl cu o parte din griu 
neînsămînțat.

De altfel, gospodăria colectivă din 
Corcova nu-i singura unitate care are 
motive să se plingă de S.M.T. Stre
haia. Și alte gospodării și întovărășiri 
din raion au fost nevoite, din cauza 
„defecțiunilor" existente In munca 
S.M.T.-ului să însămințeze cerealele 
de toamnă după ce trecuse epoca op
timă. Cu destulă încetineală s-au des
fășurat și arăturile.

Anul acesta, gospodăria colectivă 
din Corcova a recoltat în medie la 
ha. 2.060 kg. de grîu. Presupunînd că 
vor exista condiții normale, va putea 
obține gospodăria și la anul o pro
ducție tot atit de bună ? 
vlștii se îndoiesc. Totodată 
cei vlnovați de întlrzierea 
țărilor să răspundă. Este 
dreaptă.

Incepînd din anul 1954, gospodă
ria agricolă de stat Florești din 
regiunea Galați, a făcut pași 

mari pe drumul rentabilizării. Anul 
acesta, de pildă, colectivul de muncă 
al gospodăriei a reușit să realizeze un 
beneficiu net de 3.GOO.OOO de lei. 
Cum ? Obținînd o producție globală 
cu 40 la sută mai mare decît cea pla
nificată și menținindu-și cheltuielile 
la nivelul unor ușoare depășiri față 
de plan, depășiri determinate atit de 
executarea unor lucrări ce nu fuseseră 
prevăzute, cit și de faptul că prin a- 
plicarea noului sistem îmbunătățit de 
salarizare s-a majorat tariful de plată 
al tuturor lucrărilor.

In principal, două culturi s-au do
vedit a fi cele mal rentabile: vița 
de vie și porumbul. De aceea, artico
lul de față își propune să analizeze 
numai condițiile care au contribuit ia 
obținerea unui preț dc cost scăzut la 
struguri, vin și porumb boabe.

Mai întli citeva cuvinte despre po
rumb. Gospodăria a avut planificat să 
însămințeze în acest an 200 de ha. 
cu sarcina de a obține 2.000 de kg. 
de boabe la ha. Ca să poată fi mun
cit conform unei agrotehnici superi
oare, terenul a fost ales pe malurile 
rîului Putna, ceea ce a permis ame
najarea întregii suprafețe pentru 
irigare. Deosebit de lucrările ce se 
prevăd în mod obișnuit Ia cultura po
rumbului, subliniem că s-au executat 
două udări în cursul lunii august, 5 
prașile, Iar în timpul vegetației s-au 
aplicat îngrășăminte granulate com
plexe. Cît privește mecanizarea lu-

• Producții mari datorită a- 
plicării unei agrotehnici dife
rențiate și mecanizării com
plexe a lucrărilor. • Trei mi
lioane de lei beneficiu net In 
anul 1957. O Peste 1.5OO.OQ0 
lei realizați numai în secto

rul viticol.
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crărilor, tn afară de recoltat, aceasta 
s-a făcut tn proporție de aproape 100 
la sută. Rezultatul ? Producția la hec
tar s-a dublat: 4010 kg. boabe. Daca 
luam în considerare că pe lingă spo
rirea producției, gospodăria a făcut și 
importante economii la cheltuielile de 
producție (un ha. amenajat pentru Iri
gare a costat 500 de lei In loc de 1200 
de lei) numai este nici un secret de 
ce 1 kg. de porumb a costat numai 
0,49 lei și nu 0,68 lei cit fusese pla
nificat.

Cea mai importantă contribuție la 
rentabilizarea gospodăriei agricole de 
stat Florești tnsă, a avut-o și tn acest 
.m tot cultura viței de vie. Lucru și 
firesc de altfel, dacă ținem seama că 
această unitate este amplasată In ves
tita podgorie a Odobeștilor. Astfel, de 
pe cele 380 de ha. cu vie pe rod s-iu 
cules aproape 2.600.000 de kg. de stru
guri în loc de 1.772.000 kg. cit fusese 
planificat, ceea ce înseamnă că la fie
care ha. s-a obținut o producție cu 
2.382 de kg. mai mare. Aceasta a per
mis să se livreze pentru consum 45 
de vagoane de struguri de masă, adi
că cu 31 de vagoane mai mult decît

Raionul Ciacova
i
i

prevederile. Tn ceea ce privește pita 
nul la vin și aici sarcina a fost do 
pășită cu 42 de vagoane. Ținem să 
precizăm, că deși în perioada culesu
lui au căzut multe ploi care au provocat 
mucegăirea strugurilor (ceea ce < 
adus o pierdere de circa 15 vagoane), 
gospodăria agricolă de stat Florești 
și-a realizat sarcina de plan în secto
rul viticol in proporție de 154.2 I» 
sută. Doblndirca acestui succes se da
torează aplicării unei agrotehnici dife
rențiate, mecanizării lucrărilor (care a 
crescut cu 50 la sută față de anul 
1956) și productivității muncii reali
zate pc cap de muncitor, (cu peste 34 
la sută mai mare dedt anul trecut/. 
Producția deosebit de mare obținută 
în sectorul viticol a determinat reali
zarea unui preț de cost cu 0,22 lei mai 
mic Ia kg. de struguri șl cu 0,24 de 
lei mai mic la kg. de vin. în acest 
fel, s-a putut dobîndi un beneficiu net' 
de 1.500.000 de lei numai din secta
rul viticol. >

Se știe că de mai mulți ani, gospo
dăria agricolă de stat Florești este 
mereu printre unitățile fruntașe. Anul 
trecut de pildă, ea a obținut Steagul. 
Roșu de producție de fruntașă pe țară, 
iar tn toamna aceasta, la Liubliana în - 
R. P. F. Iugoslavia, „Rieslingul" pre
zentat la concurs a primit medalia de 
aur.

Alăturate succeselor obținute acum, 
aceste fapte pledează pentru o conclu
zie firească : colectivul gospodăriei de 
stat Florești este Harnic șl • priceput/ 
El merită nu numai laude, ci și în
crederea că va continua șl pe viitor 
să fie un exemplu domn de urmat 
pentru toate unitățile agricole de stat 
din țară, ,► GH. LEU
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complet cooperativizat

Colecți
ei cer ca 
Insămîn- 
o cerere

t

■
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Erl s.a primit vestea îmbucurătoare a terminării coo
perativizării agriculturii în raionul Ciacova din regiunea 
Timișoara. In cursul lunii noiembrie în acest raion au fost 
complet cooperativizate 33 localități dintre care 3 au fost 
în întregime colectivizate. In această perioadă au Intrat 
în gospodării colective și in întovărășiri 4380 familii cu 
18.882 ha.

Toate cele 15.558 familii de țărani muncitori din 
raionul Ciacova lucrează astăzi înfrățite In 34 de gospo. 
dării colective șl 48 întovărășiri agricole pe o suprafață 
de 50.560 ha.

Numărul localităților complet cooperativizate din re
giunea Timișoara a ajuns în ziua de 2 decembrie la 190, 
iar al localităților complet colectivizate la 11.
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Pc urmele unui angajament

Roadele muncii harnice
Apelul colectiviștilor din Făcăcni 

lansat la Începutul acestui an către 
toate gospodăriile colective, coopera
tivele agricole de producție și întovă
rășirile agricole, a avut un larg ecou 
și in raionul Topolovcni, regiunea Pi
tești.

Zilele trecute, am vizitat gospodăria 
agricolă colectivă „1. C. Frimu" din 
comuna Lcordeni. gospodărie cu 53 de 
familii și 173 hectare. Discutind cu 
colectiviștii mi-a fost dat să aud lu
cruri interesante despre munca lor 

acest an, și despre recolta bună 
o* porumb obținută.

— Ne-am angajat In primăvară să 
scoatem 3.500 kg porumb boabe la ha. 
Am cules 3.550. Ne-am depășit astîel 
angajamentul.

Auzind acestea curiozitatea
sporit șl mai mult, deoarece știam

mi-a 
că

Faptele au convins

hoHtați

---- -----
Cursuri de minim tehnic 
la centrul mecanic Tulcea

Conducerea centrului mecanic Tul- 
cea a organizat de curînd cursuri de 
minim tehnic, care funcționează în 
patru ateliere ale acestei întreprinderi 
și anume: la atelierul reparații de 
motoare și tractoare, la atelierul de 
strungărie, la atelierul, de turnătorie 
și la lăcălușerie și ateliere anexe.

Cursul care a început la data de 
21 octombrie se va termina la 15 de
cembrie și are ca scop ridicarea califi
cării muncitorilor. Totodată, el consti
tuie o importantă acțiune pregătitoare 
în vederea aplicării noului sistem îm
bunătățit de salarizare. La cursul de 
minim tehnic au fost încadrați toți 
muncitorii din secțiile respective. Lec
țiile sînt predate de inginerii, tehnicie
nii și maiștrii centrului mecanic. De 
aceste cursuri răspund tovarășii ingi
neri Ciubotaru Constantin și Caroll I.

Cursurile au fost primite de munci
tori cu tot interesul, participarea lor 
fiind in procent de 100 la sută. De pe 
acum se și văd rezultate îmbucură
toare, micșorindu-se cu mult numărul 
rebuturilor

MARIOARA TUTUIANU 
corespondentă

De curînd stațiunea experimenta
lă pomicolă Voinești — raionul 
Tirgoviște a organizat o con

sfătuire privind organizarea loturi
lor demonstrative. Âu participat la 
consfătuire atit pomicultorii care au 
avut orqanizat lot demonstrativ, cît 
și cel fără lot, din comunele Voi
nești, Gomenea, Cindeștii din Vale 
și Dragodunești. Tn ultimii ani stațiu
nea pomicolă Voinești în dorința de 
a extinde metodele agropomicole a- 
vansate, a organizat numeroase cons
fătuiri și demonstrații practice în te

renurile stațiunii. Prin cercetătorii 
săi s-au ținut o serie de conferințe 
la căminele culturale, s-au tipărit foi 
volante etc. dar introducerea in prac
tică a metodelor avansate se făcea 
greu. Pentru ca totuși rezultatele ob
ținute de stațiune să fie însușite și a- 
plicate corect in practică de către 
pomicultori in toamna anului 1955 
s-au organizat primele loturi demon-

strative. Cit au fost ele de convingă
toare prin recoltele bogate de fructe 
obținute o dovedește cerința din ce 
!n ce mai mare pentru organizarea 
a noi loturi demonstrative. Dacă tn 
anul 1957 au fost organizato 135 Io- 
turi față de 18 In 1956, la această 
consfătuire, numeroși țărani munci
tori au cerut ca și pe terenurile lor 
«ă se organizeze loturi.

în prezent, pentru acești pomicul- 
tori, numai poate fi vorba de neîn
credere cum se intlmda în anii tro- 
cuți, in ce privește folosirea îngră
șămintelor chimice, a desțelenitului 
in livadă, aplicarea tăierilor sau stro- 
oirilor contra dăunătorilor etc.

Pomicultori cum sint G. Tătărann 
și Iosif Simion, din Gcmenea, la In-' 
ceput nu vroiau să folosească îngră- 
șămintele chimice date de stațiune : 
în prezent insă ei cer cu stăruință 
să se aducă la cooperativă astfel de 
îngrășăminte.

După consfătuire, tov. inginer Victoria Șuta de la stațiunea experi
mentală pomicolă Voinești discută cu pnmicultorii din comuna Cindeștii din 
Vale despre lucrările cc trebuie făcute in livadă in lunile de toamnă și 
d* iarnă.

deCă pomicultorll s-au convins și 
importanța arăturilor o spun pe teren 
numeroasole livezi desțelenite în a- 
ceastă toamnă. Cit privește stropiri
le, unii pomicultori cum sint P. Ră- 
dulescu din Vernești, subliniază acum 
că și o singură stropire nefăcută, in
fluențează în rău, în mare măsură 
producția de mere.

Conducerea stațiunii a arătat în 
cadrul consfătuirii că va sprijini în 
mod deosebit noua livadă ce va lua 
ființă pe 11,60 ha. ale întovărășirii 
„I. V. Miciurin** din comuna Voi- 
neștl pentru ca ea să constituie un 
bun exemplu pentru toți pomicul- 
torii.

De altfel înșiși pomicultori, ca de 
pildă Onlor Vasile, membru al în
tovărășirii, s-au convins pe deplin 
că numai pe terenurile comasate se 
vor putea face lucrări de bună cali
tate și se vor obține rezultate bune.

Din discuțiile ce au avut loc In ca
drul consfătuirii a reieșit că există 
încă șl o serie de greutăți pentru 
pomicultori ; cooperativele nu aduc 
suficiente pompe pentru stropit, e- 
chipeie care fac stropiri execută u- 
neori lucrări de proastă calitate, vi
tele unor țărani muncitori sînt lăsate 
pe cîmp și distrug pomii etc. Pentru 
remedierea acestor greutăți organele 
în drept, au fost solicitate să ia mă
suri urgente.

In scopul organizării loturilor de
monstrative pe anul 1958, s-a sta
bilit să se formeze pe comune echi
pe compuse din 2-3 pomicultori care 
împreună cu inginerul ce râspundo 
din partea stațiunii de comuna res
pectivă pentru orqanizarea loturilor, 
să întocmească liste pentru noile lo
turi.

Tot în cadrul consfătuirii, de la 
stațiunea experimentală pomicolă 
Voinești s-a stabilit felul cum se va 
desfășura învfițămîntul la cercurile 
agrotehnice de pc lingă căminele 
culturale.

fiind situat în regiunea de deal, pă- 
mintul gospodăriei nu este prea bun. 
La inceput, am crezut că e vorba de 
o simplă Intimplare. Mi-am dat sca
ma că obținerea unei asemenea recol
te nu se datorește intimplării. Doar 
este un lucru bine știut din bătrini 
că pămintul muncit bine te răsplătește 
cu prisosință. Lucruri „deosebite" 
n-au făcut colectiviștii din Leordcni. 
Și totuși...

Toamna trecută, colectiviștii au fă
cut ogor de toamnă la o adincimc de 
20 cm. Odată cu această lucrare, ci 
au introdus sub brazdă gunoi de 
grajd bine putrezit. A venit apoi 
iarna. In planul dc producție colectiva 
a stabilit să insămințeze cu porumb 
n suprafață de 25 hectare. Membrii 
gospodăriei au ales din vreme să- 
mința, numai știulețj unul și unul, 
cu rinduri drepte și boabe mari. Și 
cind pămintul și-a lepădat haina albă, 
oamenii au ieșit cu toții la c.lmp. Cele 
25 ha au fost grăpate. S-a trecut apoi 
la insămințat cu mașina, lăsindu-se 
Intre rinduri o distanți de 70 cm.

Primăvara a fost schimbătoare. Au 
venit zile de griji și frămîntări. Du
pă semănat membrii gospodăriei au 
mal grăpat locul odată căci buruie
nile prinseseră colț, dar porumbul ba. 
Ziua mult așteptată a sosit; porum
bul a răsărit frumos înverzind clm- 
pul. Abia acum începea greul... in 
timpul vegetației porumbului, colecti
viștii au executat 4 prașile mecanice 
și două manuale in scopul păstrării 
apei in sol și distrugerii buruienilor, 
l-a prașila a 3-a. au aplicat îngrășă
minte chimice: superfosfat și azotat. 
Apoi au copilit porumbul.

Cită bucurie pc oameni cind porum
bul a Început să lege. Dar bucuria și 
mai mare au avut-o la cules, cind au

văzut că recolta obținută le-a întrecut 
așteptările.

Au inceput socotelile: cit vor re
partiza pentru vinzarc în vederea spo
ririi fondului de bază, cit vor opri pen
tru hrănlrea animalelor proprietate 
obștească. Cea mai mare cantitate a 
lost împărțită membrilor, in contul 
zilclor-muncă : cite 7 kg. la o zi-mun- 
că.

Se cuvine acum să vorbim și des
pre cei care prin munca lor au con
tribuit la obținerea unor asemenea re
colte. Bineînțeles nu vom putea trece 
aci numele tuturora. Dar despre llie 
Popa, secretarul organizației de par
tid, despre Dănoiu Alexandru, Tobă 
Ion, Drăgulescu Alexandru șl Șerban 
Florea tot trebuie să amintim. Ne o- 
bllgă să facem acest lucru munca lor 
pilduitoare.

F. UZ EA

Folosirea prafului 
de lignit în agricultură

In urma experiențelor făcute de 
Institutul de cercetări agronomice 
din țara noastră, s-a constatat că 
pe solurile sărăturoase aplicarea pra
fului de lignit ajută mult la mărirea 
producției agricole. Ip felul acesta 
s-au putut obține sporuri de recoltă 
de 20 la sută la griul de toamnă. 18 
la sută U pătlăgelele ro»ll, 21 
sută la ceapă și 18 la sută la mor___
De asemenea, orezul căruia i s-a apli
cat praf de lignit a produs in plus 
2.000 dc kg la hectr-’, căpătînd tot
odată o imunitate completă la boala 
numită „brussone**.

De asemenea, s-a văzut că admini
strarea unei cantități de 10—25 tone 
pref de lignit la hectar. lace ca pă- • 
niîntul cel mal legat să se transforme 
în pămînt afinat, ușor de lucrat, Iar • 
Înflorirea plantelor să fie accelerată 
fept care are drept urmare o coacere 
mai timpurie.

La legume (pătlăgele roșii, ceapă 
morcovi). întrebuințarea prafului de 
lignit aduce tmbunătățiri calitative 
considerabile sporind cantlta’.ea de 
materie uscată.

Efectul prafului de lignit este mai 
mare ți sc manifestă după un timp 
mai scurt dacă se dă tn combinație 
cu cr.lciu și îngrășăminte organice 
(îndeosebi tratat cu organo-bacterii).

Influența prafului de lignit asupra 
solului durează cîțiva ani tn șir. De 
frici putem trage concluzia că acest 
mijloc eficace șl puțin costisitor 
poate tl Întrebuințat pe scară larcă 
tn gospodăriile agricole de stat Și 
colective în scopul măririi produc
ției la hectar.
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TEHNICIANUL: 
tale... Dacă nu se 
lntlmplă ceva ?

SĂGEȚI
Secția agricolă a raionului 

Cricov neglijează complet con
trolul muncilor dc îngropare 
viței de vie.

Ing. EMIL LEMNARU

— Ia spune ’mnea- 
ingroapă vița, se

I la 
la sută la morcovi.
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Ministerul Invițimlntulul șl Culturii, In colaborare cu Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii, organizează in Întreaga țară, cu spri inul 
sfaturilor populare regionale, Festivalul filmului pentru sate, ce se va 
desfășura Intre 15 decembrie 1957 și 31 martie 1958.

Cu acest prilej, la 350 dc cinematografe ale căminelor culturale, 50 
d® cinematografe raionale șl In aproape 2.000 de sate vor fi prezentate 
prin caravanele cinematografice filme realizate de studiourile noastre 
cinematografice.

Festivalul se va desfășura Și la cinematografele din gospodăriile 
agricole colective, gospodăriile agricole de stat și S.M.T.-uri

In cadrul Festivalului filmului pentru sate vor f| prezentate filme 
artistice, filme documentare, precum și desene animate, filme de păpuși 
și jurnale agricole.

§

*
Colectivizarea tn întregime a agriculturii raionului Negru Vodă din 

regiunea Constanța a dat un impuls mai mare acțiunii de clștigare a noi 
terenuri. Prin desființarea răzoarelor. printr-o mai rațională organizare 
a teritoriului și desființarea a numeroase drumuri inutile, precum și prin 
desțelenirea unor ptrloage și fișil de-a lungul liniei ferate și șoselelor — 
ptna acum nelucrate — s-a dat agriculturii raionului o suprafață cultivată 
de 7.000 hectare.

Colectiviștii din satul Coroana au cîștigat fn acest fel aproape 100 de 
ha. cei din comuna Chirnogenj au arat și insămințat cu plante furajere și 
porumb peste 30 de hectare obținute prin desființarea haturilor.

★
Săptămlna trecută, s-au desfășurat la sediu! Centrocoop lucrările 

ședinței Consiliului Uniunii Centrale a Cooperativelor de Consum la care 
au participat reprezentanți a| Departamentelor și Sindicatului muncitori
lor din comerț și cooperație.

Lucrările Consiliului au dezbătut pe larg felul In care au fost Indepll 
ni te sarcinile trasate de Rezoluția celui de-al lllea Congres al Coopera
ției de Consum, precum șl munca organizatorică șl cultural-educativă de 
masă, de cadre și invățămint.

★
Anul acesta, 18 gospodării de stat din diferite regiuni ale țării au 

fost îndrumate și încadrate cu personalul tehnic necesar producerii pe 
scară largă a seminței de porumb dublu hibrid. De pc loturile de hibri
dare s-a obținut o producție totali de aproape 2.200.000 kg porumb dublu 
hibrid. Cele mal mari cantități au fost obținute de gospodăriile de stat 
Jimbolia, Salonta și Cernavodă. Gospodăriile care au asigurat sămința 
necesară vor livra surplusul de porumb gospodăriilor colective. Acestea 
vor insămința cu sămînță de porumb dublu hibrid peste 140 000 de ha. 
Anul viitor 55 de gospodării agricole de stat vor cultiva porumb dublu k> 
hibrid pe o suprafață de 5 ori mal mare. ®
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NOUL AN DE INVĂȚĂMÎNT
în cercurile agricole de la căminele culturale

In mii puterii populare, pe lingă 
multele realizări înfăptuite în 

satele patriei noastre, trebuie 
menționată la loc de cinste și posibili
tatea de învățătură deschisă tirani
lor noștri, ajutorul ce li s a dat pen
tru a cunoaște și aplica metodele 
agrozootehnice înaintate și a dobindi 
producții sporite. Miile de cămine 
culturale existente azi la noi. au 
cunoscut in nopțile lungi de iarnă 
freamătul sălilor pline, oamenii ur
mărind lectorii în expunerile lor, cer- 
cetlnd manualele și discutind aprins 
frobleme politice, ajjrotehnice, știin- 
rfice, literare, sanitare.

De șapte ani. directori harnici de 
cămine culturale de pe tot întinsul 
tării pregătesc ac grijă din timp, In 
fiecare an condițiile necesare pentru 
buna funcționare a cercurilor agro- 
zootehnice din cadrul instituțiilor pe 
ca?e le conduc.

La 5 decembrie, au Început in În
treaga țară, conform direftivelor date 
de Ministerul Agriculturi și Minis
terul Invățămintulul și Culturii, 
cursurile de pe lingă căminele cul
turale. Mii de țărani știu sau tre- j 
biHe să știe că In sălile căminelor 
culturale ei vor găsi oameni bine 
pregătiți care să le explice metodele 
de muncă cele mai avansate, expe- 
rfalta stațiunilor noastre experimen
tale și a fruntașilor din agricultură, 
cu oare să discute problemele prac
tice ale agriculturii din comuna lor. 
Datoria activiștilor culturali este de 
a fi In același timp buni organiza
tori și buni pedagogi, de a nu neglija 
nici un element necesar bunel desfă
șurări a procesului de învătămînt.

Acolo unde nu s a terminat încă 
înscrierea cursantilor — nu mai 
multi de 25—30 intr-un cerc —aceas- ! 
ta trebuie să fie făcută fn urma dis- , 
cutiilor cu fiecare om In parte. In- I

VICICA ELIZA
Inspector In Direcția Generală a 
Așezămintelor Culturale din Mi

nisterul învățământului și Culturii

scrierea din oficiu aduce neapărat 
scăderea frecventei și de cele mal 
multe ori după 4—5 lecții dizolvarea 
cercului.

Amenajarea sălii în oare se vor 
tine întotdeauna cursurile, asigurarea 
unei table de scris, a cretelor colo
rate, a caietelor și creioanelor pentru 
cursanti, a planșelor Intuitive, a gra
ficelor, a mostrelor și a exponatelor 
din produsele agricole ale sectorului 
socialist și ale celui individual, a 
manualelor ce au fost folosite în 
anul trecut, (valabile și în acest an), 
punerea la punct a aparatului de pro
iecție pentru diafilme, sînt de ase
menea elemente importante pentru 
ajutorarea .cursantilor in asimilarea 
cunoștințelor.

întocmirea unui bun pian tematic 
de învătămînt este de asemenea* o 
condiție importantă. S-a recomandat 
ca stabilirea subiectelor lecțiilor ce 
urmează a se preda in perioada teo
retică (decembrie—aprilie) să se facă 
de către lectori cu consultarea 
cursantilor și a unităților agricole 
respective (președintele sfatului popu
lar și al întovărășirii agricole) și sâ 
se trimită spre aprobare secției agri
cole raionale. Legarea învățământu
lui agricol de specificul comunei este 
o condiție indispensabilă. Rostul în- 
vățămintului agricol de masă este de 
a sprijini practic producția agricolă 
și nu de a forma cunoscători ai pro
blemelor teoretice agricole. Rezultatul 
studiului în cerc trebuie să se oglin
dească în plusul de produse la hectar 
obținut de fiecare cursant. în numă
rul de cursanti deveniți membri al

gospodăriilor colective. Acest rezul
tat se poate obține printr-o grijă 
permanentă a activiștilor culturali de 
a nu se produce In desfășurarea 
cursurilor defecțiuni, ca de pildă: 
aminarea lecției de pe o zi pe alta, 
schimbarea sălii de curs etc., de a 
organiza acțiuni menite să între
gească cunoștințele predate (vizite 
și excursii in gospodarii colective, 
gospodării agricole de stat și S.M.T- 
uri, vizionări de filme agricole în co
lectiv, audiții la emisiunile agricole, 
amenajarea și vizitarea expozițiilor 
agricole etc.) și îndeosebi printr-o 
atentă grijă a lectorilor de a preda 
temele folosind cele mai bune meto
de pedagogice. Stapîn pe volumul de 
cunoștințe agricole ce trebuie trans
mise, preocupat să transmită aceste 
cunoștințe în mod cit mai interesant, 
folosind un cît mai bogat material 
intuitiv, însoțit de experiențe și ana
lize, de date concrete din comună 
(nu trebuie uitat că elevii sînt țărani 
maturi, a căTor atenție nu poate sta 
prea mult încordată), lectorul va ob
ține cu siguranță rezultate bune. Să 
nu se considere formală obligația dp 
a se întocmi conspecte sau măcar 
schite de planuri de lecții și la în- 
vățămintul agricol de masă.

Secțiile agricole și cele de învătă
mînt și cultură au obligația să con- 
troleze pe toată perioada cursurilor 
calitatea învățămîntului. Aceasta nu 
prin informări, procese verbale sau 
discuții despre felul cum se desfă
șoară învățămintul, ci prin asistenta 
la lecții, prin acordarea la timp a 
unei îndrumări competente de ordin 
metodic și chiar științific. In acest 
scop, pot fi folosiți cu succes și me- 
todiștii cabinetelor pedagogice pentru 
obiectul științelor naturii. Lectorilor

(Continuare in pac. 4-a}

Rezultatele răsplătesc
Un plan de învătămînt întocmit cu 

pricepere șl mai ales Intr-o at
mosferă de optimism mi-a fost 

dat să consult cu citva timp in ur
mă, la secția agricolă a sfatului popu. 
Iar al raionului Oradea. Colectivul ra
ional de aici a folosit din plin Invă- 
(ămîntelp anului trecut și departe dea 
i adoptat o prudentă exagerată, a în

tocmit un plan realist care cuprinde o- 
biective importante și perfect realiza
bile. I-

O discuție purtată cu tov. ing. Ovl- 
dlu lonescu, șeful secției agricole, șl cu 
ing. șei Coriolan Mapu, mi-a arătat 
că |n acest raion învățămintul agro
zootehnic de masă, fără a fi fost scutit 
de anumite lipsuri de ordin organiza
toric și metodologic, și-a ciștigat și 
consolidat intr-un tlmp-destul de scurt 
popularitate șl prestigii^ Cum s-a rea
lizat acest lucru se vor întreba poate 
unele colective raionale care mal cu
nosc încă destule greițtăți șl opintiri 
la fiecare nou an de ins'ățămlnt ? Să 
încercăm să răspundem pe scurt.

Anul trecut, colecțivut raional a or
ganizat cursuri de 3 ani* (aniil I și II), 
cercuri de 3 luni agrotehnice, zooteh
nice, agrolegumicole etc., precum șl 
cicluri de conferințe. Marea majoritate 
a acestor forme de invățâmlnt a in- 
ceput la timp și datorită unor lectori 
slrguincioși (ca tehnicienii Nyeki Ghe- 
orghe de la gospodăria colectivă San- 
tăul Mare, Nagy Alexandru de la gos
podăria colectivă Vaidâ. prof, Herțeg 
Coloman de la gospodăria colectivă 
Slntion), cursanții au venit in număr 
mare dornici să-și însușească metode 
noi agrozootehnice.

EFORTURILE

CĂMINUL CULTURAL DIN MARGINEA

Nu-l așa că ați vrea să aveți și dumneavoastră un asemenea cămin cul
tural in comună ? Țăranii muncitori din comuna Marginea, raionul Rădăuți, 
susțin că II puteți avea cit de curlnd dacă veți proceda ca ei. Soluția ® 
loarte simplă: autoimpu nerea șl contribuția in muncă.
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Cum să îngrijim semănăturile

Rezultatele acestei bogate și va
riate activități depusă in cercuri 
șl cursuri s-a văzut In primul 

rind In recoitele obținute in acest an. 
Astfel, gospodăria colectivă Slntion a 
obținut o producție de 2.374 kg. grîu 
la ha. pe o suprafață de 100 de ha. 
față de 1.600 kg. cit au obținut in me
die individualii. Recolte asemănătoare

Mic șl Vaida. De asemenea, țăranii In
dividuali care au luat parte la cercu
rile agrotehnice de 3 luni au obținut 
recolte frumoase. Astfel, Poter Dumi
tru din Ineu a obținut 1.860 kg. grtu 
la ha.. Durgheu Petru din Glriș 1.832 
kg. la ha., Culcear Alexandru din Par- 
hida 1.981 kg. la ha. In anul trecut, 
s-a organizat de către lectori 62 de 
loturi demonstrative pe terenurile 
gospodăriilor colective, Întovărășirilor 
șl — ceea ce este important — chiar 
pe terenurile țăranilor Individuali din 
Oșorhel, Alparea, Lăzăreni. Aceșția au 
putut vedea astfel cu ochii lor rezulta
tele superioare ce se obțin folosind 
metode agrotehnice înaintate. Cele 
600—800 kg. la ha. realizate in plus 
fată de restul parcelelor au constituit 
un argument temeinic. Pornind de la 
aceste succese, colectivul raional și-a 
propus să organizeze in acesta an iu 
fiecare sat cite un lot demonstrativ 
pentru a înlătura astfel unele metode 
agricole învechite pc care le mai prac
tică țăranii individuali din raion. Pen
tru anul 1957—1958, colectivul raional 
și-a propus in planul de învățămint 
agrozootehnic de masă : cursuri de 3 
ani pe lingă gospodăriile colective, 
cercuri agro și zootehnice, cicluri de 
conferințe și cercuri pentru femei. Au 
fost antrenați in această acțiune Ingi
neri, tehnicieni, profesori și medici ve
terinari. Dacă colectivul raional se va 
ocupa și In acest an cu atenție si mai 
ales cu continuitate de activitatea a- 
cestei... armate de lectori, nu ne în
doim că rezultatele vor fi și mai 
bune.

Am aflat cu bucurie că tn unele 
gospodării colective cum ar fi: 
Vaida, Biharia, Episcopia și 

_________ _ ___ Borș, problemele agrozootehnice con- 
au obținut șl colectiviștii din Santăul stituie o preocupare, un subiect Intere-

sânt aproape pentru fiecare colectivist. 
In aceste gospodării colective, fiecare 
problemă, fiecare nouă metodă gă- 
sește Interes, curiozitate, o mare do. 
rlnță de cunoaștere. Ce alte condiții 
Ișl poate dori un icctor sirguinclos și 
priceput ? Ml s-a mai spus că preșe
dintele gospodăriei colective din Vaida, 
Nagy Alexandru, este tehnician agro
nom. la fel și cel de la gospodăria 
colectivă Biharia. Cind a fost vorba 
de invățămînt, de ridicarea nivelului 
de cunoștințe al colectiviștilor, Nagy 
Alexandru a devenit lectorul unul curs 
de 3 ani. Acest președinte inimos și-a 
găsit timp și pentru activitatea grea 
și complicată de lector, iar rezultatele 
obținute de gospodărie au răsplătit a- 
cest efort.

Cu puțin înainte dc a p'eca de la 
secția agricolă, tehnicianul Fii- 
redi EmcFic, lectorul cercului a-* 

grotehnic de la întovărășirea agricolă 
..Ogorul Nou*4 din Biharia, adusese 
planul de invățămînt. Printre cei 38 
de cursanți, la loc de cinste erau tre- 
cuțl președintele întovărășirii Szabo 
Adalbert, brigadierii Takăcs Alexandru 
și Szab<1 Ladislau. precum și ceilalți 
membri din consiliul de conducere. E- 
rau pe această listă șl membri de par
tid și utemiști, șl oameni fără de par
tid. tineri și vîrslnici. Cu toții se în
scriseseră din dorința fermă de a în
văța. de a cunoaște cit mai mult. Am 
înțeles încă odată — parcurgînd a- 
ceastă filă modestă — că în satele ra- 
ionului Oradea există condiții dintre 
cele mai prielnice pentru învățămintul 
agrozootehnic de masă. De aceea sin- 
tem îndreptățiți să cerem colectivului 
raional realizări și mai Importante in 
noul an de învățămint care a Început 
la 1 decembrie.

LUCIAN CURSARU

I
t 
i t
«
t 
i•
I
i
I

i 
?
i

i 
?
I> î1
I
t

f

!

Un bogat program de activitate
Luna culturii va prilejui un bogat program de activitate și pentru 

oamenii muncii din unitățile agricole și silvice ale statului.
Comitetul Central al Sindicatului muncitorilor din agricultură și 

silvicultură și-a propus să realizeze o consultare largă a muncitori
lor, in vederea dezvoltării continue a activității cultural-educative de 
masă. In acest scop, au fost create comisii de control obștesc care 
urmăresc activitatea cultural-educativă pe care o desfășoară organele 
sindicale. Munca culturală la sute va urmări in primul rlnd atragerea 
țărănimii pe drumul socialismului. Specialiștii din gospodăriile de stat 
și S.M.T.-uri vor ține conferințe la căminele culturale despre impor
tanța lucrării în comun a pămîntului cu mijloace mecanizate.

Ingineri, tehnicieni, activiști de partid și sindicali vor vorbi des-
pre importantele succese obținute pe linia dezvoltării agriculturii din 
tara noastră. De asemenea se vor organiza recenzii, seri literare și 
distractive, seri de Întrebări și răspunsuri pe diferite

Se vor organiza și vizite ale țăranilor muncitori 
agricole de stat și stațiunile experimentale agricole și zootehnice. 
AcȚiuni importante vor fi întreprinse pentru informarea oamenilor 
muncii privind realizările obținute in țara noastră, în anii regimului 
ae democrație populară.

O atentle deosebită se va acorda în cadrul „Lunii culturii' pre
gătirii și desfășurării ultimei etape din Întrecerea echipelor artistice 
de amatori din unitățile agricole și silvice ale statului. Datorită mun
cii desfășurate de organele sindicale numărul echipelor artistice de 
amatori din unitățile agricole și silvice a sporit de la 360 la peste 
£00. Cele mai bune echipe artistice vor da spectacole In București 
și In alte orașe ale țării.

In multe regiuni aie țării, se vor organiza schimburi de expe
riență Intrn formațiile artistice, cluburi și colturi roșii. Stațiile de 
radioamplificare vor difuza programe speciale, iar cele 18 caravane 
cinemalogralice vor prezenta filme romlneștl.

In cadrul „Săptăm’nii cărții*, comitetele de întreprindere iși vor 
Îmbogăți bibliotecile cu noi volume. Vor fi popularizate cele mai noi 
șl mai valoroase lucrări literaro și tehnice apărute la această pe
rioadă.

teme.
la gospodăriile

BIBLIOGRAFIE
La Editura de Stat pentru Lite- 

rrfțj.ră si Arta vor apărea in „Săc- 
tăfliîna cărții- ițn mare număr de 
lucrări lată cîteva titluri:

Antologia poeziei roniine, volume
le I. ii și 111.

(Biblioteca pentru toti).
Ion Minuleftcu — Versuri
Radu Boureanu — Umbra satelor 

— versuri.

De vorbă cu un fost, mijlocaș
— Noroc moșule l
— Noroc!
— încotro?
— Spre Gingiova.
— Mă iei șl pe mine?
— Haide sus.
Mă sili. Pină la Gingiova e cale 

de un ceas, dar cdruța-i bună fi 
cail-s vlnjoși, așa că ajungem mai 
repede. Mergem clnd la pas, clnd la 
trapul cailor, fumăm și stăm de 
vorbă.

— E mare Gingiova?
— Mare. Păi să tot fie așa vreo 

mie și șase sute de fumuri.
— Dar colectivă aveți ?
—- Hei. să fii d-ta sănătos. La noi 

prima colectivă s-a înființat cu cinci 
ani in urmă. Acum In comună ls 
două gospodării colective și 5 în
tovărășiri. Merge bine colectiva, de 
ce să minii pe dumnezeu.

Moșului, se vede treaba, U place să 
vorbească de colectiva lui. Știe P* 
de rost o serie de date și mi le spu
ne cu plăcere. Imi povestește că gos
podăria colectivă a scos anul acesta 
o producție de 2.000 kg de grîu Și 
vreo 3.000 kg de porumb la hectar, 
că au in gospodărie oi, vreo 30U, 
porci, 16 perechi de boi, că numai 
avans s-a dat la ziua-muncă, 3,600 
kg de grlu. Din vorbă In vorbă aflu 
că înainte de a deveni colectivist a 
fost țăran mijlocaș cu 13 pogoane de 
pâmint, cu boi, plug, grapă, mă rog. 
gospodar In lege.

— Și cum de-ai intrat în gospo
dărie ?

— Uite c-am intrat, spune el. Și 
la drept vorbind, repetă pentru a 
doua oară, nu-mi pare rău deloc. Că 
la început m-am cam codit eu pin-a m 
făcut cererea. Mă tot întrebam și mă 
sfătuiam cu baba și copiii; o fi bine, 
n-o fi bine, că de, așa e omu'l Pînă 
nu vede nu crede

— Dar pină la urmă te-ai înscris.
— Scris, zice moșul, privindu-mă 

pe sub marginea căciulii, ce seamă
nă mal degrabă c-un turban cu fun
dul în formă de baniță. ,>Venea me
reu la mine tovarășa' ăsta de-i acu'

secretar de partid la noi In gospodă
rie. Umbla cu un tovarăș de la ra
ion să lămurească oamenii să se 
înscrie. Imi bateau în poartă și mă 
întrebau": „ce facem moșule cu co
lectiva, ii punem temelie, ori ba"? 
„Apăi de, le spuneam, i-am pune, dar 
să mai chibzuim", „Păi hai să chib
zuim moșule". „Ne așezam tustrei pe 
prispa casei și socoteam". „Cit pă- 
mint ai nea Filipe?" mă întreba to
varășul ăsta de-i secretar, „13 pogoa
ne mari și late răspundeam acru- 
Vreo două le am la Bechet, altele In 
partea ailaltă, la tocul de-i spune 
Păminturi, altele"... „Ei vezi, tocmai 
asta el Imi lua el vorba din gura 
Ai socotit dumneata cit timp pierzi 
numai cu drumul pină la fiecare din 
locurile astea? Și apăi pe bucățile 
astea așa cum sînt rinduite e tare 
greu că faci lucru ca lumea. Tracto
rul nu-l poți băga șl apoi chiar da- 
c-ai izbuti, e mai mare daraua ca 
ocaua. Iar ca să-ți muncești pămiru 
tul singur, numai cu vitele, e greu 
s-o scoți la liman. De acum dumnea
ta știi cîtă bătaie de cap cere trea
ba asta. Pină să prășești, să zicem 
porumbul odată, vine vremea secerii. 
Ce să faci mai Mii, să mai dai cu 
sapa la porumb sau să Ieși la se
cere? Pe cită vreme, dacă vă uniți 
puterile și v-adunați pămîntul laolal
tă altfel stau lucrurile"...

Și mal e cevu, aducea vorba ă'.ă- 
lalt tovarăș. „Dumneata ai șase copii. 
Este? Stai și chibzuiește acum» ducea 
el vorba mai departe, dacă împărți tot 
pămîntul ăsta la cei șase copii, vine 
cam două pogoane de căciulă. Așa-i?" 
„Aștri, ziceam eu". „Și, tși conlinua 
el vorba, o să vină vremea* să împar
tă șl ei, la rindul lor, pămîntul Pe 
care-l au, la copii. Ei, ia fă acu so
coteala, ce mai rămine? CU deh, pă- 
mintal atita e, nu se poate întinde 
Rostul lui nu e să-l imporți în bu
cățele. ci să-l aduni laolaltă și să-( 
muncești in tarlale, să bagi tracto
rul tn el, să se cunoască pe unde 
tragi brazdă. Așa, te zbați de unui 
singur",.

„Și uite așa ne-au lămurit tovară
șii noștri. M-am înscris. Acu' de 
cind lucrez In gospodărie, n-a fost 
an In care să nu-mi rămină griu de 
la o vară la alta. înainte, rar se ln- 
tlmpla să ies la secere cu griu din 
recolta veche. Cit privește porumbul, 
apăi erau ani cind puneam două 
pogoane intr-un car. Acu’, la colec
tivă, scoatem două care de pe o ju
mătate de pogon".

Un timp se lasă tăcere. Privim 
de‘a lungul tarlalelor ce se întind de 
o parte și de alta a drumului. Apoi 
moșu' începe să-mi povestească des
pre cei șase copii ai săi. lini spune 
că patru din fete s-au măritat, s-a 
dus fiecare la rostul ci, iar băiatul 
e la oraș- e inginer.

— Fitca a mai mică lucrează cu 
mine in gospodărie, povestește moș 
Filip. Muncim amîndoi cot la cot. 
Că uită-te. la mine, mă îmbie'el, cit 
sint de băîrin, nu mă las. Am Jăcut 
pină acum vreo 250 de zile-muncă. 
Singur. Ba la semănat, ba la prășit, ba 
la secere... Au zis tovarășii ca să-nu 
dea pensie, că-s bătrln. Dar n-am 
vrut eu. Cit oi putea munci, nu-mi 
trebuie.

— Și crește colectiva, crește?
— Crește taică. La început au stat 

ei oamenii de o parte, s-au-codit, au 
vrut să vadă'cum ieșim. Cind au ud- 
zut că gospodăria merge bine, au 
început să vină. In primul an clțiva, 
în ai, doilea an mai mulți, și tot 
așa. Acum sin tem cu toți o sută Și 
douăsprezece familii. Restul sint în în
tovărășiri. Dar vin mereu cu cereri 
de înscriere tn colectivă. Că așa ' 
omu’. Mai șovăie, mai socotește, dar 
tot la bine trage...

Intre timp am ajuns la Gingiova 
Eu am pornit mai departe. Pe mo
șul îl cheamă Filip Pitiche. E mem
bru al gospodăriei colective „Parti
zanul" din Gingiova, raionul Gura 
Jiului, are respectabila virstă de bb 
de ani șt este unul din cei mai buni 
agitatori pe tărâmul transformării 

' socialiste a satului.
1 VALERIU BUDURU
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Panait Istrati — Chita Chlralina 
— roman.

Ion Marin Sadoveanu — Ion
Sijitu — roman

Matei Caragiale — Craii de 
Curte Veche — roman.

Șerban Nedclcu — Furtuna stlr- 
nește valurile — roman.

Ion Pas — Zilele vieții tale
Lucia Demetrius — Oglinda.

Un nou magazin Gostat
Cele două ștanduri pentru des

facerea produselor gospodăriilor de 
stat din regiunea Oradea, organiza
te in piața orașului de reședlmtă al 
regiunii, au atras in acest aii o mul
țime de cumpărători. Aceasta deoa
rece produsele furnizate de gospo
darii au fost de calitate, la un preț 
convenabil și variate ca sortiment. 
De aceea pentru a pune la îndemî- 
na populației orășenești cantități și 
mai mari de asemenea produse, 
trustul Gostat Oradea a deschis un 
magazin Gostat (funcționează pe 
strada Naghl Șandor, aproape de

Biroul directorului de la o 
gospodărie de stat. Directorul 
măsoară nervos odaia 
și-n lat. Rezemat de 
Staicu, un funcționar 
portă funcția).

Directorul: Va să 
vrea să se potolească femeia 
asta ?!

Staicu: Nu vrea, tovarășe 
director! A spus că la noi s-a 
muncit haotic, neorganizat. 
Chiar astăzi a afirmat in fața 
oamenilor că dumneavoastră 
purtati vina că s-a neglijat in- 
silozarea nutrețului. Și culmea-i 
că oamenii îi dau dreptate I

Directorul: Ce vorbești ?
Staicu: Și-a mai spus că 

nu sînteti străin nici de întir- 
zierea arăturilor adinei!

Directorul: Mi a spus-o și 
mie ieri I Am pus-o însă imediat 
la punct! Dar acum întrece ori- 
ce măsură! Auzi 1 Să instige 
oamenii împotriva mea! Asta 
ne lipsea nouă: agronom fe
meie ! Imj surpă autoritatea! 
Cheam-o imediat aici pe tovară
șa asta Cerchez I imediat II 
(Staicu iese. Directorul se așea
ză la birou bombănind : „O să 
vedem noi 1“ Sună telefonul).

Directorul: Alo ! Raionul ? 
A ! Să trăiți, tovarășe Olaru !... 
Treaba ? Merge, merge!... Cum? 
Vine pe la noi tov. secretar ?... 
Unul nou ?! Cum ? Cum ați zis ? 
Cerchez ?! Cer-chez ați spus ?!... 
Alo, da !... Așa ?? Da, da I Am 
înțeles. Vă salut! (lasă încet re
ceptorul, gtnditor) Cerchez ! Nu 
cumva... (Intră Staicu însoțit de 
ingineră).

Inginera: M-ați chemat?
Directorul: (încurcat, nești- 

ind ce atitudine' să ia). Da... 
știți... aș vrea să vorbim puțin... 
Dar de ce stați în picioare? Lu- 
ați loc va rog. (Inginera se a-

în lung 
o masa, 
(nu im-

zică nu

Oficiul de telefoane) prin care să 
se desfacă : preparate de carne, pio- 
duse lactate, păsări, vinuri, rachi
uri. fructe proaspete* și uscate, pre
cum și legume și zarzavaturi. Din 
primele zile, magazinul s-a bucu
rat de o mare afluență de cumpără
tori. Drept urmare, trustul a luat 
hotărîrea ca in cursul lunii decem
brie să mai deschidă um asemenea 
magazin în oiată. acolo unde se a- 
flă cele două ștanduri.

A. CIUPE 
corespondent

ncepfnd de cu toamnă și pină in primăvară, semtaăturile de toamnă 
au nevoie de o ocrotire atentă împotriva unor agențl naturali care

* le pot slăbi șl chiar distruge.
Semănăturile trebuie ferite In primul rind de degerare. Cultura care 

degeră cel maț ușor este orzul de toamnă.. Griul de toamnă rezistă destul 
de bine și la temperaturi de minus 14 grade pină la minus 17 grade.

Un mijloc practic Și eficace de prevenire a degerăril plantelor este 
folosirea îngrășămintelor chimice fostatice. Acolo unde nu s-au dat ast’ 
fel de îngrășăminte înaintea semănatului șl nici la semănat, se pot *- 
plică pină la venirea înghețului cite 100—150 kg. de superfosfațl la 
hectar.

Cel mai bun mijloc de apărare Împotriva degerăril este păstrarea dea
supra semănăturilor de toamnă a u- “ L_;
nui strat de zăpadă de cel puțin 10 
cm. grosime. In acest caz. dacă tem
peratura aerului este de minus 15 
pină la 25 grade, sub zăpadă tempe
ratura se menține la minus 8 grade 
pină la minus 18 grade. Pe de altă 
parte, reținerea zăpezii pe semănă
turi asigură plantelor in primăvară 
o cantitate mai mare de ®Pă nece
sară creșterii șl dezvoltării lor. lata 
dc ce este bine ca pină la căderea 
zăpezii cultivatorii să așeze P<
ogoare parazăpezi făcute d;n scin- 
duri, ' snopi și coceni sau alte rr.
materiale, benzi din tulpini de floarea-soarelul sau de porumb, vreascuri etc.

Așezarea unul strat prea gros de zăpadă (40—70 cm) pe semănături 
poate să îmbolnăvească șl chiar să omoare plantele. Pentru a inipien ca 
acest lucru zăpada troienită Pe semănături trebuie împrăștiată In stra
turi mai subțiri. ‘, . .

Băltirea apei pe semănături este de asemenea foarte periculoasă, pro- 
vocind înăbușirea lor. De aceea, Îndepărtarea surplusului de apă prin șan
țuri, tuburi de drenare, este o măsură care nu trebuie neglijată. In regiu- 
nile' unde cad ploi multe și in cete cu soluri grele, acest pericol poate fi 
înlăturat prin lucrarea pămîntului in coame.

Un alt dușman .al semănăturilor de toamnă este crusta de ffhlață care 
se formează uneori chiar pe suprafața solului amenințind astfel viața tine
relor plante. In acest caz este necesar sa presărăm deasupra semănăturilor 
cenușă, mraniță, turbă, funingine etc. — materiale care provoacă Încăl
zirea pămîntului >1 deci topirea crustei. In lipsa acestora, este bun și pă- 
mintul negru. Crusta de ghiață se poate combate tot atit de bine prin apli
carea de îngrășăminte chimice (superfosfat, azotat de amoniu etc.) A- 
cest lucru, se face numai pe terenurile netede. . ..................

Dacă In timpul iernii stratul de zăpadă a fost spulberat, vintul desgo- 
lește nodul de înfrățire și chiar o parte din rădăcinile plantelor expunindu-le 
înghețului. înghețul și desghețul repetat scot plantele afară din pâmint, 
lucru cunoscut sub numele de descălțare. Pentru a combate descălțarea 
primăvara devreme semănăturile se tăvălugesc cu tăvălugi ușori de lemn 
spre a așeza pămîntul In jurul rădăcinilor și a forța prinderea lor în sol. 
Paralel cu aceasta este bine să se dea plantelor și îngrășăminte suplimen
tare, lucrare despre care vom vorbi la timpul potrivit.

I

Lipsuri ale sfatului — pagube statului
Deși există o circu

lar! a sfatului popular 
regional prin care sfa
turile populare comuna
le sint datoare să pună 
la dispoziția punctelor 
de colectare a laptelui 
mijloace de transport 
pentru ca acestea $ă 
poată transporta lapte
le colectat la centrele 
de industrializare. In

raionul Oravița sint o 
serie de organe locale 
care încalcă această 
circulară. Nu o dată s-a 
Tntîmplat ca in satul 
Ciortea, comuna Milco- 
venl (președinte al sfa
tului popular tov. Iglo- 
deanu) laptele colectat 
să se altereze din cau
za lipsei mijloacelor da 
transport. La fel stau 
lucrurile și In satul Ra-

chitova, comuna Broș- 
teni (președinte.al sfa
tului popular tov. Ste
la). Aceste lipsurj ale 
respectivelor sfaturi 
populare, fără îndoială 
că aduc pagube statu
lui. Organele In drept 
trebuie să i«‘ urgent 
măsurile cuveriite.; ’

MARE EMANO1L 
corespondent

Vești de la I.C.S. Recolta*Caracal
O Vizită făcută zilele 

trecute la I.C.S. Recol- 
ta-Caracal, mi-a dat 
posibilitatea să constat 
că țăranii muncitori de 
pe cuprinsul acestui 
raion au primit cu bu
curie și încredere re
centa Hotărîre a Consi
liului de Miniștri pri
vind contractarea cerea
lelor din recolta anilor 
viitori. Din situațiile a- 
gentiel raionale Recolta, 
reiese că pină in pre
zent gospodăriile agri
cole colective și întovă
rășirile din raion au 
contractat cu statul, din 
recolta anului 1958, o 
cantitate de 506 tone 
griu, 475 tone porumb 
și 467 tone floarea-soa

relul. Fruntașă In munk 
ca de contractare a ce
realelor este întovărăși
rea .fi Martie** din CQ- 
muna Vlădila 'care a 
contractat din recolta 
anului viitor 76 tone de 
grîu și 16 tone de po. 
rumb. De asemenea, 
mari cantități de grlu 
și porumb au contractat 
și întovărășirile „Via
ta Nouă“ din cotnuna 
Amărăștli de Jos și 
„Brazdă Nouă** din co
muna Traianu: prima 
32 tone de griu și 32 
tone de porumb, iar cea 
de a doua 42 de tone 
griu și 16 tone de po
rumb. Acțiunea de con
tractare a cerealelor 
din producția anilor vi

itori continuă cu mult 
succes.

Rezultate frumoase a 
obținut I.C.S. Rccolta- 
Caracal și în munca de 
achiziții. In tirgurile 
care au avut loc pină 
acum In cuprinsul raio
nului, achizitorii „Re
coltei'4 au reușit să a- 
chizițlont-zc peste 50 
tone de griu. 40 tone de 
porumb. 24 tone dc orz. 
Q2 tone de fin și 2oO 
tone dc măzărichc. Mal 
pricepuți în munca de 
achiziții s-au dovedit a 
li achizitorii Toma Con- 
Stantin din Caracal, 
Dumitrescu ion din co
muna Dobroteștl și lan- 
cu Marin din comuna 
Celaru.

V- POMPILIU

Ce-i este?
sează. Staicu privește buimăcit 
la director).

Directorul: Mda... sfnteți de 
puțin timp la noi... N-ar fi rău 
să ne cunoaștem mai bine... 
Mda... Știu că sinteți căsăto
rită... Nu vă vine greu sa stati 
așa, despărțită dc so{. ?

Inginera: Sigur... nu e chiar 
plăcut. Dc un an am fost mai 
mult despărtiți. Acum, de fapt, 
nu mai sîntem așa de departe 
unul de celălalt.

Directorul: Aha! Da. da, 
sigur... Soțul dumneavoastră e 
de curînd numit tn postul pe 
care-l ocupă, nu-i așa ?

Inginera: ...(surprinsa). De 
unde știti ?

Directorul: (ride mulțumit 
că a descoperit ceea ce vroia). 
Noi să nu știm ? Cind e 
raion !

Inginera: Intr-adevăr
crează la raion la...

Directorul: Știu, știu, ' 
varășă Cerchez ! (din ce in 
mai lingușitor) Mda... am auzit 
că nu sînteti tocmai mulțumită 
de felul cum ați găsit lucrurile 
în gospodăria noastră... Mda... 
sînt desigur și ” • ~
ncavoastră aveți 
mă criticați ori 
Dar știti... n-ar 
zcntațl soțului ' _ _____
lucrurile chiar așa... în negru. 
O să ne străduim și cu ajuto
rul dumneavoastră lucrurile or 
să se îndrepte.

Soțul dumneavoastră trebuie 
sâ sosească dintr-un moment 
in altul... așa că...

Inginera: Sojul meu ?! A 
telefonat de la Țintești ?

Directorul: (surprins) Cum 
dc la Țintești ?

Inginera : N-a telefonat de 
la serviciu ?

Dircetorul: Dar ce. soțul 
dumitale lucrează la Țintești ?

Inginera: Da. E șeful sec- 
ției agricole la raionul Țin
tești.

Directorul: t
nom ?!... Mda... 
confuzie... Mda...

♦ ♦ ♦ »~»j

la

Iu

to- 
ce

lipsuri... Dum- 
tot dreptul s! 
cit de aspru... 
trebui să pre- 
dumneavoastra

Așa ? I 'Agro- 
Păi a fost o 
Ei, dar am 

vorbit prea mult despre pro
blemele personale (ia un ton 
grav, ușor amenințător) Uite 
de ce te-am chemat, tovarășă: 
Am auzit că dumneata instigi 
oamenii, că mă calomniezi I 
Vreau să-ți spun de la bun în
ceput că așa n-o s!-ti meargă 
prea bine pe la noi. Să-ti vezi 
de treburile dumitale, dar să 
nu sări peste cal 1 Asta-i I 

Inginera : Dați-mi voie...
Directorul: (o întrerupe) A- 

cuma am altă treabă. Vine 
cineva de 
tor) Lasă 
(inginera 
contabilul

Panait: 
rect de la 
secretar pe drum. Trebuie 
pice dintr-o clipă-n alta, 
unul nou...

Directorul: Cerchez 1. Știu 1 
Panait: Cind am auzit 

se numește Cerchez, 
glndit: n-o fi.M

Directorul: bărbatul ingine
rei noastre? — Mda... Ne-am 
cam încurcat și noi... Știam ca 
e măritată și numete ăsta-e 
destul de rar. Dar m-am lă-, 
murit curin-d. Nu-i soțul ei. Zi, 
te-ai încurcat și tu ?

Panait: M-atn încurcat! 
i-e so(. li e cumnat I

Directorul: (cu glas sugru
mat) Ce-i e?l Cumnat?

Panait: (neînteleglnd spaima 
directorului) Da. Chiar secreta
rul mi-a spus

Directorul: Vai de păcatele 
mele! Ce-am făcut?!

altă treabă. Vine 
la raion (amenință- 
că mai vorbim noi I 
iese. Intră repede 

Panait).
Vă salut! Vin di- 

raion. L-am lăsat
să 
E

eă 
m-am

bi U

MIHNEA MOISESCU

Unii tractoriști cum sint I. Bu- 
Heș, M. Crlstea și Nlca Petre de 
la S.M.T. Lehllu. lăstnd numai 
„albinele" să muncească iar ei 
făclnd p/ea mult pe „trintorii" au 
pierdut dreptul ,de a se înfrupta din 
miere, desfăctndu.lLse contractul de 
muncă.

In prl$acă-n stupii grei 
De belșug strlns cu temei, 
Aduna fără hodină 
Mierea orișice albină. 
Dar nu știu n ce fel și cum. 
Intr-un stup s-au strins duium. 
Lingă faguri, la căldură, 
Trintorl mulți, peste măsură. 
Ișl făcuseră ei rost, 
Fiecare de un post: 
Cei mai mulți, In cursul verii, 
Măsurau dulceața mierii;

Unii întocmeau dosare 
Despre-aromă șl culoare: 
Alții, degustind cu-ncetul, 
li analizau buchetul. 
Șl .muncind" cu toțl-astfel. 
Plini de interes și zel, 
Sistematic șl vioi, 
Fagurii-I lăsară gol...

Zumzăind îngrijorat, 
Rolu ntreg s-a strlns la sfat. 
Primul la cuvint se-nscrise 
Unul dintre trinfori, zise : 
„Dacă-n stup e azi ruină, 
Doar albinele-s de vină! 
Le-am văzut adeseori 
Timpul cum și-l pierd prin flori! 
Din pricina lor, in plus, 
Că se plimbă, cum am spus, 
Clnd prin crlng șl clnd prin luncă. 
Noi sintem „In gol** de muncă! 
Stăm întreaga trintorime: 
Nu avem materii prime!..."

Vă spun sincer, dragii mei. 
Nu prea știu cuin să închei... 
Da ! Pe trinlori cu plăcere 
l-aș pofti s adune miere! 
Dar parcă mă-mpunge-un ac: 
N-o vor stringe in stomac ?

DAN SOLOMON
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PRIMUL DIN ARDEAL

RAIONUL AGNITA în pragul COOPERATIVIZĂRII
In aceste zile, cinci poporul nostru sărbă. 

torește pentru a zecea oară ziua înfăp
tuirii Republicii Populare Romîne, raionul 
Agnita e în prag de cooperativizare. Astfel, 
Anul Nou va găsi pe toți țăranii muncitori 
din raion uniți în mari întreprinderi agricole 
cooperatiste.

Agnita va fi probabil primul raion din Ar. 
deal cu agricultura complet cooperativizată. 
Aceasta are o mare însemnătate. Cooperati
vizarea Integrală a raionului va spulbera de.

finitiv, din mințile tuturor, părerea că țăranul 
ardelean pășește greu pe drumul agriculturii 
socialiste.

Agnita nu va rămîne mult timp singurul 
raion cooperatlvizat din Ardeal. Alte raioane
— printre care se numără: Criș, Salonta, Lu
duș, Cărei, Sighișoara, Codlea — vor putea 
să o ajungă. Exemplul șl experiența Agnitci
— pe care, in parte, o împărtășim aici citito
rilor noștri — vor ajuta aceste raioane să ter
mine în scurt timp cooperativizarea.

AGITATORI FRUNTAȘI

ang

învățămintele
unei consfătuiri

Plugarul ardelean, ca șl oricare 
agricultor de pe întinsul 
patriei, dorește să trăiască mal 

bine să lucreze pămintul cu mijloace 
mecanizate, . să aplice agrotehnica, 
sporind astfel rodnicia ogoarelor. 
Este nevoie doar să-i arăți deslușit, 
convingător, calea, ce trebuia s-o 
urmeze și el va păși pe ea cu încre
dere.

Ce poate fi mal pilduitor pentru 
noi declt faptul că, în timp ce la 1 
Irnuurie 1957 doar 2.769 de familii 
făceau parte din sectorul coopera
tist. astăzi 5.610 familii lucrează pă
mintul în comun ? Asta înseamnă 
că într-un singur an s-a realizat 
mal mult deoîț în cei șapte ani pre
cedent!. La 1 Ianuarie, existau în 
t“t raionul numai 18 întovărășiri a- 

cole și 23 gospodării colective. 
Astăzi avem 48 de întovărășiri agri
cole. 10 cooperative de producție 
cu rentă și 24 de gospodării colec
tive. Toate cuprinzind laolaltă 22.076 
îs. toron, adic& aproape 70% din SU-

• irafața cooperativizabilă a raionului. 
Acest însemnat succes, pe care noi 
ae străduim să-1 urmărim și să-1 con- 
lolldfim, se datorește măsurilor luate 
le comitetul raional de partid și co- 
nitetul executiv al sfatului popular 
•afonii, pentru intensificarea muncii 
oolltfco-organizatorice. în scopul 
convingerii țăranilor muncitori să 
aășească pe calea agriculturii so
cialiste.

A fost organizată în sete o largă 
igitație vizuală : panouri compara- 
ive cu cifre convingătoare, din care 
•exultă avantajele muncit în comun 
ață de sectorul Individual, lozinci 
nobillzatoare. gazete de 
ku fost 
:omitetului
id

.►It, folosind exemple loceie, des
ire superioritatea sedtorulul so- 
iallst față do cel individual. E- 
hipe artistice de la oraș, cum sînt 
ele ale Întreprinderilor „9 Mai" 
Noiembrie* din Agnita, au 
entet la căminele culturale 
rame legate de acțiunea de 
erativlzare. Rezultatele au fost 
re cele mai bune. In scurt timp în 
aion au fost create 10 cooperative 
e producție cu rentă, avfnd 222 fa
cilii și 1-113 ha. teren. Unele din- 
re ele. deși loe-rte tinere, au dobîn- 
it producții mari la ha. șl au 
ealizat venituri însemnate. Nici un 
gricultor de pe plaiurile Hirtibaclu- 
iii n-a pomenit să se recolteze 
reodată 10.600 kg. trifoi la ha. și 
rareori s a auzit pe 
roducție de aproape 
umb la ha, cum s-a 
peratlva din Ruja, 
itîrzlat să se arate: 
itorl Ion Moraru și Emanoll Grecu, 
ecare cu ctte 4 ha. de teren — șl 
upă ei alții din 
'reri de intrare

rebule să arătăm că Ia obținerea 
cestor succese în cooperativizarea

trimiși du 
regional 

conferențiari care

perete etc. 
sprijinul 

dc par
au vor-

|i „7 
pre- 
pro- 
coo- 
din-

aci despre o 
4.500 kg. po- 
obțlnut la co- 
Urmările n-au 
țăranii mun-

sat — au lăcut 
tn cooperativă.

et

unitățile cooperatiste exis-

anul acesta, numărul par- 
animale în unitățile coope- 

crescut cu 4.318 capete

necesar ca sfaturile populare din 
comunele Ighișul Vechi, Clneu Mare 
șl alte clteva să dea mal multă atenție 
muncii de întărire a unităților agri
cole cooperatiste. Să n-o considere o 
treabă ce oade exclusiv în sarcina 
echipelor de agitație. Munca de 
lămurire a țăranilor muncitori cu gos
podărie mijlocie trebuie să se desfă
șoare cu mal multă dragoste, cu mai 
mult suflet pentru a-1 convinge că 
locul lor este în unitățile coopera
tiste.

Klds Reghina — nu 
numai una din cele 
vrednice colectiviste 
Apoș, avînd împreu- 
cu familia ei 920

este 
mai 
din 
nă
zile-muncă, ci și o agi
tatoare fruntașă. Mulți 
dintre cei noi înscriși 
In gospodărie au fost 
lămuriți de ea.

Răduț Nicolae — a 
fost multă vreme unul 
dintre țăranii muncitori 
din Ighisul Vechi ce 
s-au lăsat greu con
vinși să intre in înto
vărășire. După ce a de
pus cererea, el a de
venit un bun agitator 
atrăgînd după sine ru
de, prieteni, vecini.

Albrich loan, unul din 
membrii cooperativei a- 
gricole de producție din 
Ruja, a dus o muncă 
susținută, plină de roa
de, pentru cooperativi
zare. Acum in acest sat 
nu se mai află nici un 
țăran muncitor In secto
rul individual.

de 
agricolă 
1.397 li

Cum muncesc cooperatorii agricoli din Ruja

Puriț Gheorqhe
prim secretar al Comitetului raional 

P.M.R.

agriculturii raionului au contribuit 
în primul rînd rezultatele bune ob
ținute de 
tente.

Numai 
cuiul de 
ratiste a
față de efectivul de anul trecut. Fu
rajarea rațională a vacilor a făcut 
să crească simțitor producția 
lapte. Astfel, gospodăria 
colectivă Apoș a obținut
tri lapte pe cap de vacă furajată; 
gospodăria colectivă Bărcuț 1.240 li
tri, iar cea din Chlrpăr 1.165 litri.

A crescut simțitor și producția 
agricolă la hectar față de sectorul 
individual. Gospodăria agricolă co
lectivă Apoș a scos în medie 2.016 
kg. grlu la ha, iar pe lotul semincer 
2.700 kg. La sfeclă de zahăr produc
ția a fost de 24.000 kg., la cartofi 
15.000 kg. , la porumb 2.300 kg. la 

Colectiviștii din Metiș au recol- 
de pe fiecare hectar cite 1.900 
de grlu, cei din 
1.817 kg., iar la

La început, au fost puțini,.o mi
nă de oameni. Averea și ea pu
țină : 92 de ha. de teren, 20 a- 

nlmale mari, 18 căruțe și clteva unel
te. Atlt, Ba a mai fost ceva : multă 
dragoste pentru dezvoltarea coopera
tivei agricole de producție cu rentă. 
Cooperatorii au hotărlt ca renta pen
tru pâmînl sS fie dc 12 la sută, iar 
pentru zile-muncă 88 la sută 
niturile ce se împart.

din ve-

Început 
semănat

Merghindeal 
orz cite 2.585

grîu pe raion

ha. 
tat 
kg. 
cite 
kfl.

Producția modie la 
a fosț do 1.500 kg. în gospodăriile 
agricole colective 1380 kg., în coo
perativele agricole de producție și 
1200 la întovărășiri, In timp ce in 
sectorul individual media a atins 
1.086 kg.

In urma obținerii acestor produc
ții sporite au crescut și veniturile 
colectiviștilor. Bunăoară gospodăria 
agricolă colectivă Metiș a împărțit, 
numai ca avans de 40 la sută, 3 kg. 
grîu la zi-muncă, cea din Hendorf 
2,800 kg. grlu etc. Colectivistul 
Ioan Dorobanțu din Rcllș a primit 
numai ca 
tru cele 
1.026 kg 
Hendorf

asemenea

succeselor 
un sprijin

avans de 40 Ia sută pen- 
477 zile-muncă prestate 

grlu. Matas Martin din 
pentru 438 zile-muncă a

primit 1.278 kg. grîu. Șl 
exemple slnt numeroase.

Pentru popularizarea 
gospodăriilor colective
prețios am primit din partea presei 
centrale și a ziarului regional „Drum 
Nou", care a editat săptămtnal o 
foaie volantă pentru raionul Agnita. 
In acele comune în care există 
gospodării colective fruntașe, ca, dc 
pildă, Apoș, Hendorf etc., nici un 
țăran muncitor n-a rămas în afara sec
torului cooperatist. In prezent exis
tă 20 de sate complet cooperativi- 
zate. Trei sferturi din numărul de fa
milii existente !n raion stnt cuprinse 
tn unități agricole socialiste.

Munca pentru lărgirea sectorului 
socialist șl pentru întărirea eoono- 

e- 
Este

mlco-organizetoricfi a unităților 
xistcnte continuă cu intensitate.

• Banca agricolă clin Agnita a acordat pînă în prezent 1.200.000• Banca agricolă din Agnita a acordat pînă în prezent 1,200.000 lei 
țăranilor, muncitori, sub formă de credite pentru cumpărarea de vaci de lap- 

'‘menea, S-au dat împrumuturi pentru cumpărarea animalelor de pro- 
de muncă, în valoare de 2.000.000 lei, prin cooperativele de credit

:e. De asemenea,,S-au dat împrumuturi 
iucție și c_______ 2—
și economii.

• Gospodăriile colective și cooperativele agricole de producție din raion 
.au obținut în acest an recolte bogate ce depășesc cu mult media sectorului

ndividual. Astfel gospodăria agricolă colectivă Apoș a obținut 2.016 kg 
?rîu și 15.000 kg cartofi la ha, cooperativa agricolă de producție Ruja a scos 
beste 4.000 kg porumb etc.

• In anii regimului democrat-popular, raionul Agnita cunoaște o dez
voltare culturală fără piecedent. Analfabeții de ieri sînt azi oameni cu 
știință de carte. Funcționează o casă de cultură raională și o bibliotecă ra- 
onală la Agnita, biblioteci sătești independente, la Cincul, Nocrich, Metiș 
,i Hendorf. 70 biblioteci în cadrul căminelor culturale și 17 colțuri roșii în

■‘spodârîlie agricole colective, 3 centre de radioficare și 8 cinematografe.
• Gospodăriile colective din raionul Agnita obțin an dc an producții 

ot mai mari în sectorul zootehnic. Gospodăria agricolă colectiva „Roza 
.uxemburg** din satul Apoș a obținut o producție medie de 1.400 1. de cap 
le vacă furajată. De asemenea procentul de prolificitate — la scroafe Ma
cle alb este de 11,2, iar purceii la înțărcare au 0 greutate medie de 15 kg.

P.imăvara lui 1957. A 
munca. Griul fusese 
din toamnă de fiecare om în 

parte. Rămineau însă destule lucruri 
de făcut împreună. Cu sprijinul sfa
tului popular raional, Banca R.P.R. 
le-a acordat un Impurmut din care 
și-au cumpărat 150 de oi, ce le-a a- 
dus In scurt timp cîștiquri frumoa
se. Numai din valorificarea linii și 
din vînzarea a 10.000 kg. de cartofi 
și alte produse, ei gu izbutit să-și a- 
chite cu mult înainte de termen cei 
15.000 de lei împrumutați pentru 
cumpărarea de îngrășăminte chimice 
și semințe.

Sînt multe fapte deosebite ce me
rită a fi remarcate In viața tinerei 
cooperative agricole din Ruja. A- 
proape că nu știi la care să te o- 
prești. Trebuie să amintești de pildă, 
că participarea cooperatorilor la 
muncă a fost de sută la sută. Că 
și-au lucrat pămintul cu tractoarele 
S.M.T.-ului Agnita, care a executat 
arături bune de primăvară pentru 
toate culturile. Că fiecare membru

al cooperativei a cărat la cîmp cîtc 
10.000 kg. bălegar de grajd. Prașilele 
s-au făcut toate cîte au fost nece
sare și la timpul potrivit. Nu-i de 
mirare că la
— și această numărătoare a început 
în Ruja încă de astă vară—s-au do- 
blndit: 2.007 kg. orz la ha., 10.600 
kg. trifoi etc. Și vă asigurăm că nu-i 
o greșeală de tipar. într-adevăr, de 
pe 10 ha. ei au scos, numai din două 
coase, 106.000 kg. trifoi, 
deci e simplă, 
toare. Unii zic 
producție-record 
trage 
valea 
că de 
rumb : 
fi una,
multe la un loc, tot c bine. E bine 
că mlădița tînfiră din Ruja a contri
buit la nașterea altor cooperative. La 
început era singură pe raion. Acum 
sînt zece.

„număratul bobocilor"

Socoteala
Și totodată uimi- 
că 
de 
ce-1

de la această 
trifoi li s-ar 

au pe toată 
Alții susțin 
mare dc po- 
hectar. De-o

renumele 
Hirtibaciulul. 
la producția 
4.300 kg. la 

de-o fi alta, sau de or fi mai

Iu- 
pot 
lip-
De

Există însă în Ruja și cîteva 
cruri despre care nu se 
spune cuvinte bune. Slnt 

suri inerente oricărui început 
exemplu, in ce privește normarea
muncii statutul nu-i respectat. în 
acest an, veniturile nu s-au împărțit 
nici după numărul de zile-muncă 
prestat și nici nu s-a 
de 12 la sută pentru 
procedat cu mult mai 
firește, greșit. Cîștîgul
la grămadă și împărțit frățește. Fie
care familie a primit un număr egal

acordat renta 
pămînt. S-a 
simplu, însă, 

a fost pus tot

de produse și bani. De exemplu, Ma- 
cavei Dionisie 3150 kg. porumb, Her
man Mihai 3.150 kg. porumb, Orlean- 
dea Gavril 3.150 kg. porumb și așa 
mai departe.

— Știți, tovarășe, imi spunea Emil 
Fleșan membru al consiliului de con
ducere, noi facem economic. Ce să 
mai plătim în plus un contabil să ne 
țină socoteala la zile-muncă ? Și-a- 
poi la noi nu trage nimeni chiulul. 
Muncim egal. Fiecare familie zilnic 
cu cite 2 brațe...

Fără îndoială aceasta e o mare gre
șeală ce se cere reparată de ur
gență. Dar cooperatorii mai au și un 
necaz. Mare și acesta. Sfatul popu
lar orășenesc Agnita, dc care depin
de satul Ruja, nu dă sprijinul cu
venit cooperativei aqricole. Vitele a- 
cestei unități stau încă răspindite 
prin curțile oamenilor. Cooperatorii 
vor să le strînqă deocamdată, pînă 
vor clădi un grajd mare, intr-o curte 
comună. Nu primesc Insă niciun aju
tor din partea sfatului popular, care 
nici pînă astăzi nu 
mează să fie curtea 
rativei.

a fixat care ur
și grajdul coope-

Este necesar să fie ajutat perma
nent comitetul de conducere 
pentru lărgirea sectorului zoo

tehnic, deoarece in Ruja există con
diții prielnice creșterii animalelor. 
Aceasta va duce la intărircu econo
mică a cooperativei, la mărirea ve
niturilor bănești și va atrage noi și 
noi membrii in marea familie a coo. 
peratorilor aqricoli din Ruja.

VLAD IONESCU

Pe Valea HTrtibaciului

De curind, la gospodăria de stat 
Popești-Leordcni. din regiunea Bucu
rești, a avut. loc o consfătuire orga
nizată de comitetul de Întreprindere 
șl conducerea administrativă a gos
podăriei pc tema creșterii productivi
tății muncii in sectorul țaurin și por
cin. La consfătuire au luat parte to
varășii din comitetul de Întreprindere 
și conducerea administrativă, munci
tori fruntași in producție și tehnicieni i 
din gospodărie. Au fost invitați și 
președinți ai comitetelor dc intreprln- ( 
dere dintr-o serie dc gospodării agri- ■ 
cole dc stat din regiune și din jurul | 
Capiti.el.

Consfătuirea a fost deschisă de pre
ședintele comitetului dc Întreprindere 
după care inginerul zootehnist Liviu 
Beris a prezentat un referat fratînd o 
scrie dc probleme legate dc desfășu- ! 
rarea muncii in sectoarele taurin și i 
porcin printre care : organizarea mun
cii și aplicarea uui^i program de lu
cru corespunzător, asigurarea repro- i 
ducfiel normale a afectivului de ani- , 
male, asigurarea bazei furajere, cali
ficarea și permanentizarea muncitori- 1 
lor.

După cum a reieșit din referat gos
podăria a folosit cît mai rațional bra
țele dc muncă, fiind alcătuite brigăzi 
cu un număr restrins de oameni. Ast
fel, s-a ajuns la o reducere a brațe
lor de muncă cu 3t la sută In secto
rul porcin și cu 32 la sută in secto
rul taurin. In ceea ce privește utili
zarea Integrală a timpului dc lucru s-a 
trecut la aplicarea unui program co
respunzător bunului mers ai produc
ției.

Care este situația in sectorul tau
rin ? Așa cum s-a arătat in referat, 75 
la sută din vacile gospodăriei sînt de 
rasă Sicmental. Treptat au fost eli
minate exemplarele neproductive ast
fel că in prezent animalele sînt co
respunzătoare scopului : producția dc 
lapte. Interesant este faptul că gos
podăria a reușit să rezolve complet 
problema sterilității care după cum se 
știe duce in cele din urmă la înțărca
rea vacilor și scăderea producției. 
Cum s-a reușit rezolvarea problemei 
sterilității ? Prin urmărirea și desco
perirea vacilor in călduri, insămința- 
rea artificială, controlul timpuriu al 
gestafiel și aplicarea tratamentului 
veterinar adecvat la vacile rămase 
nefecundate de mal multe ori.

în continuare, referatul a amintit 
măsurile luate pentru asigurarea bazei 
furajere. Prin crearea unui convcier 
verde s-a asigurat necesarul dc masă 
verde pentru perioada dc vară. Dc pc 
cele 270 hectare s-au recoltat 3063 to. 
ne masă verde, revenind 5.800 kg. pe 
cap de vită mare. Prelungind hrănirca 
cu masă verde pinâ la 1 decembrie, 
se reușește să nu se consume fibroa
sele și suculentele ccca cc face ca in 
primăvară, gospodăria să dispună dc 
însemnate cantități de furaje pentru 
hrana animalelor. Pentru perioada de 
Iarnă, gospodăria și-a asigurat necesa
rul de linuri și nutrețuri suculente in- 
deplinlndu-și planul |a insiiozări. Com
pletarea rației se face cu ajutorul nu. 
trcțurilor concentrate pe care gospo
dăria le are din abundență. în acest 
fel, s-a putut aplica o hrănirc rațio
nală- proporțională cu producția șl 
stadiul de gestație al fiecărei vaci.

Problema calificării muncitorilor a 
fost și ca larg dezbătută in cadrul 
referatului, care deși aprecia că zi de 
zl in cursul desfășurării procesului de 
producție muncitorilor li s-a asigurat 
îndrumarea tehnică necesară, a subli
niat faptul că in acest domeniu tre

buie să se facă mal mult. O contri
buție însemnată la realizările obținu
te in sectorul taurin a avut-o și În
trecerea socialistă care s-a desfășurat 
atit intre muncitori cit și intre bri
găzi. Fruntași in această întrecere sînt 
Fleischer Wilhelm cu o depășire de 
3661 litri la^ts, realizind pe cap de 
vacă furajată 3845 litri. Contor Be!a 
cu o realizare de 3.322 litri pc cap de 
vacă furajată, Buzatu Florica care a 
realizat 3.508 litri și alții.

In urma aplicării sistemului îmbu
nătățit de salarizare, cîștîgul mediu al 
unui muncitor a crescut de la 514 lei 
la 811 lei lunar, deci cu 57 la sută. 
Aceasta a determinat permanentizarea 
muncitorilor care in prezent este de 
70 la sută.

Dacă in sectorul taurin lucrurile 
stau bine. In cel porcin mai slnt incă 
multe de făcut. Cu toate că planul 
de livrări marfă se îndeplinește și in 
acest sector, spurul mediu de creștere 
planificat nu a fost realizat. Există 
și cauze obiective. O influență negați- 
vă a avut-o faptul că atlt animalele 
cit și furajele au trebuit să fie procu
rate din afara gospodăriei. Nu trebuie 
uitat de asemenea că grajdurile nu an 
un sistem de canalizare, din care 
cauză apa din ploi și defecțiuni stag
nează in grajd ceea ce tace ca ume
zeala să persiste. Totuși, cu toate 
greutățile intimpinate. sînt unii mun
citori care au depășit planul de spo. 
rirc in greutate. Printre aceștia re
marcăm pe Mogoș Constantin cu o de
pășire dc 509 kg.. Barbu Constantin 
cu 1174 kg., Mogoș Catinca cu 
1133 kg.

Nivelul producției pe cap de animal 
însă nu a ajutat la ridicarea produc
tivității muncii. De aceea, .gospodăria 
a luat măsuri să mecanizeze anumite 
lucrări prin introducerea hrifnltoarcjor 
automate, instalarea unei linii decovll 
pentru transportul bălegarului etc. 
Măsurile luate pînă acum au îmbună
tățit situația dar nu Îndeajuns. Aceas
ta se reflectă și in prețul de cost care 
este incă mai mare declt cel plani
ficat.

După terminarea referatului a fost 
pus in discuție un proiect de hotărirl, 
cuprinzind o serie de măsuri care sa 
ducă la înlăturarea lipsurilor și la ri
dicarea continuă a productivității 
muncii. Printre acestea enumerăm : 
instalarea unei linii decovil pentru 
transportul bălegarului de h sectorul 
taurin și definitivarea ctJei de la sec
torul porcin ; organizarea unor cursuri 
In timpul Iernii pentru ridicarea cali
ficării muncitorilor din sectorul zoo
tehnic ; terminarea Instalației pentru 
mulsul mecanic și Introducerea mulsu
lui mecanic; mărirea randamentului 
de creștere in sectorul porcin pentru 
a realiza scăderea prețului de cost sub 
cel planificat; amenajarea grajdului 
de porci prin adoptarea unul sistem de 
canalizare etc.

Discuțiile purtate pe marginea refe
ratului și a proiectului de hotărirl au 
fost foarte fructuoase. Numeroși tova
răși care s-au înscris la cuvint au 
arătat lipsurile și au'venit cu multe 
propuneri judicioase. Pentru toți cei 
prezenți consfătuirea a fost un bun 
prilej de învățăminte, care dacă vor fi 
aplicate vor duce la creșterea produc
tivității muncii și in consecință la in. 
depjinirea sarcinilor planului de pro
ducție. Consfătuirea organizată la gos
podăria agricolă de stat Popești Leor- 
deni poate constitui un exemplu demn 
dc urmat pentru toate gospodăriile a- 
gricolc dc stat.

Ing. F. PLOPEANU

Mașina cobora o pantă a- 
bruptă. In valea Hîrtlbaclu- 
lui, satul pitit ca intr-un că

uș, abia se zărea învăluit într-o fu- 
megarc cenușie. înălțimea aceasta 
nespus de pitorească pe care o co
boram se numea Dealul Frumos. 
Și comuna de la poalele Iul purta 
același nume.

Cînd am intrat în sat, a răsunat 
o bubuitură înfundată si mașina a 
oprit. Pană. Explodase cauciucul din 
pricina unui cui rătăcit pe sosea. 
Detunătura a atras în iurul mașinii 
mulțime de oameni. La poarta ca
sei în dreptul căreia oprisem un 
sătean bătrîn, bătrîn ca vremea. 
Ne-a adus o cană cu apă de izvor. 
Era ager la mișcări. Și iute la vor
bă. Grăia tare, parcă amwne să-1 
audă mulțimea :

— El. nu-1 ball Ce vă necăjiți 
dintr-atîta ? Dc 1oc schimbă roata 
și-I dati bătaie mal departe...

Am aflat mal tîrzlu de la șofer, 
că „de loc** înseamnă pe aci îndată.

• — De v-ați fi nimerit prin păr
țile astea, continuă bătrînul, ou 
ani în urmă, ehei... Po-o vreme plo
ioasă nu mai scoteai! mașina de
ad, nici trasă de patru perechi de 
bol. Știi dumneata, fecioriile, cum 
numea stăpînlrea odinioară plasa 
noastră. Agnita ?

— Nu știu.
— Insula Șerpilor ! Pentru că e- 

ram zvîrliți aci ca într-o insulă. La 
noi np pătrundea decît pasărea în 
zbor. Drumurile doar hîrtoape. Șo
sele nu sc pomeneau. Tin minte... 
s-o încumetat odată, asta era după 
primul război mare, un boier ave- 
rescan, Gogu Făgărășanu, să se a- 
bată pe-aci în propagandă ilectora-

lă. L-au prins ploile, mașina s-a 
împotmolit si a rămas zălog la 
primarul din sat pînă tîrzlu, cînd 
a dat înghețul...

Pe fața șănțuită a moșneagului a 
înflorit un zîmbet, ca fulguit de o 
amintire hazlie. Aooi și-a urmat 
vorbirea. Ne-a spus cum, după cel 
de al doilea Război mare, stăpîni- 
rea cea nouă și-a întors fața și că
tre agniteni. In ultimii ani îndeo
sebi, viața lor s-a schimb it. Ne-a 
spus că șoseaua aceasta. Agnita — 
Făgăraș, a fost terminată anul ăsta 
și mai cu seamă de cînd cu întări
rea muncii pentru cooperativizare, 
sboară des mașini pe

— Parcă satul tot 
Nu mai sîntcm uitați

ea. 
s-a înviorat, 
de lume. De-

aia zic: e huilă gospodăria colec
tivă.

Și se porni moșneagul a vorbi 
desure colectivă, despre cele peste 
3000 kg porumb la hectar pe care 
le-a obținut.

„Mosu a început să ne prelucreze 
pe noi!“ gîndeam eu. Dar nu-1 în
trerupeam...

Abia cînd am ajuns la sfatul 
popular, ani aflat că Dealul Fru
mos era una din comunele care 
n-au terminat încă cooperativizarea. 
Iar bătrînelu.1 Vlăduț Stan, colec
tivist, este unul dintre cei mai des
toinici agitatori. Nu pentru noi 
vorbise atunci, ci pentru mulțimea 
adunată in jurul mașinii. Șl am 
mal înțeles că „Insula Șerpilor** a 
fost ștearsă de pe harta Ardealului.

Grijă pentru adăpostirea 
și stocarea mașinilor

Contribuția colectiviștilor 
din Retiș
propie de noi un tinăr 
chipeș in vlrstă de cel 
mult 30 de ani. H 
cheamă Rogoz Nicolae 
și e președintele gos
podăriei. M-a invitat 
să iau parte la marea 
sărbătoare. întreg sa
tul era coopcrativizat.

— /I fost greu înce
putul, imi povestește 
el. Apoi ne-au ajutat 
și împrejurările. Era in 
primăvară. 
dintr-o iarnă 
tare 
rile 
alii 
nu 
să dea la vite, 
terminaseră și boabele. 
In ogrăzile colectiviș
tilor, pat uleie și podu
rile erau pline. /Im ho
tărlt .......................
tăm. 
prieteni. Și prietenul Io 
nevoie se cunoaște. 
Dorobanțu Ion l-a îm
prumutat cu grîu 
Tinț '■ ■ 
Octavian, 
Ion și așa

Era o zi luminoasă 
de sflrșit de toamnă. 
Satele agmtene trăiau 
clipe de mari prefa
ceri. Oamenii^ îndem
nași de cei mai Știu
tori, 
vechile deprinderi 
porneau laolaltă 
croiască drum 
prin viață.

!n satul Retiș 
nii imbrăcați in I 
de sărbătoare se i 
seseră la cămin. I 
uliță, se revărsa mu
zica M-am îndreptat 
intr-acolo. Am văzul 
tineri. bătrini, .femei, 
toți cu fețe luminoase.

— Facem „feștania" 
întovărășirii — imi 
spune un bătrlnel. Un 
altul mai bătrîn ll co
rectează :

— Ce feștanie mă? 
Inaugurarea, așa se 
zice.

' Simpatic bătrtnelul. 
Intru in vorbă cu el. 
La ploaia mea de în
trebări el nu poate țirie 
piept. Intre timp, se a-

se scuturau de
Șl 

să-și 
nou

săte- 
haine 
strin- 
Peste

n

teșiserăm 
ce fusese 
meleagu- 
lnd ivi du- 

'oți — 
furaje 

Unit

grea pe 
noastre.
— aproape toți 

mai aveau ,

atunci să-i aju- 
Doar ne drau

Marian,, 
pe 
mai

P* 
Filter 
Dobre 
depar-

In partea de miază-noapte 
a satului Ruja a apărut o uliță 
nouă. Mulți cooperatori și înto
vărășiți agricoli din sat, in ur
ma valorificării recoltelor bo a 
te obținute au pornit să-și con
struiască case noi.

i
I
i

i■■

i

te De asemenea, Joar 
te mulți individuali 
au primit de la noi 
drept împrumut car
tofi pentru sămințâ. 
Colectiviștii au început 
sa discute tot mai mult 
cu oamenii, să le arate 
că gospodăria colectivă 
gonește sărăcia din 
bătătură. X venit și 
recoltarea. Rezultatele 
obținute de noi la grlu, 
secară, orz au 
mult superioare secto
rului individual.
pă recoltare am inten
sificat munca de agi
tație popularizînd a- 
ceste recolte, expiicind 
metodele prin care 
le-am obținut in toam
na aceasta, Alături dc 
echipele de agitatori 
au dus muncă de lămu
rire mulți dintre ai 
noștri. Rezultatele au 
fost bune, fiindcă tere
nul era de ■ acum pregă
tit. țăranii individuali 
s-au înscris in masă 
In colectiva noastră și 
in întovărășire. Astfel 
s-a ajuns ca astăzi sa
tul întreg să fie coope- 
rativizat. Primul Pas 
l-am făcut. Și curind. 
prin munca noastră, 
prin rezultatele pe care 
gospodăria le un ob
ține, vom face ca toți 
retișcnii să alcătuiască 
o singură, mare și pu
ternică familie.

lost

Du-

O dată cu retragerea tractoarelor 
șl mașinilor agricole din cimp. pen
tru sectorul mecanic al gospodăriei 
noastre s-a pus Importanta problemă 
a adăpostlrii și stocării acestora In 
condiții cît mui bune. Nimic mai fi
resc. Se știe doar cită risipă de timp, 
muncă și materiale se face primăvara 
cu punerea la punct a mașinilor care, 
prost adăpostite, au de suferit de pe 
urma umezelii de peste iarnă.

Pentru a evita aglomerarea mașini
lor in curtea unității in acest an de
pozitarea lor s-a făcut eșalonat, pe 
măsura aducerii lor de pe teren.

Primele mașini pc care Ic-am stocat 
iu fost combinele. Acestea au fost 
demontate, și unele organe ca de pil
dă masa mare și elevatorul de boabe 
au fost spălate la rampa de spălare. 
După ce li s-au golit rezervoarele și 
li s au scos acumulatoarele, combinele 
au fost ridicate pe butuci. Acumula
toarele au fost date în primire ate
lierului electric. Aci s-a controlat fie
care element in parte, cit și densita
tea acidului. Piesele importante, ca de 
exemplu, delcoul, dinamul, electromo
torul, farul etc. au fost predate la 
magazia atelierului, împreună cu re
zerva de piese de schimb și sculele 
mașinii.

Colectoarele combinelor ncputlnd fi 
adăpostite in remiză, li s-* căutat un 
loc mai ridicat; In spatele atelierului. 
Totodată mașinilor li s-au scos cau
ciucurile, pînza din fața transportato
rului de paie, apoi au fost ridicate pe 
butuci, curățite și unse cu vaselina, 
pe părțile nevopsite.

Și batozele au fost înfii curățite cu 
atenție, scoțîndu-H-se sitele, care au ’ 
fost depozitate în lăzi. Apoi au fost i 
aduse in remiza de batoze și ridicate I 
pe pene, punindu-le in cumpănă pen
tru a nu se deforma. Curelele de piele 
au fost unse și predate la magazie, 
împreună cu cele de pinză, etichetate 
pe garnituri compacte.

Unele mașini agricole care nu au 
in construcția lor părți lemnoase ca, | 
de exemplu, cultivatoarele, dezmiriș- ' 
titoarele și plugurile de tractor au < 
fost parcate in curtea gospodăriei, in j 
locuri mai ridicate. Organce active 
ale acestor mașini au fost unse cu 
vaselină, iar restul cadrului, cu mo- I 
to'ină. Ele au fost ridicate pe cără
mizi văruite. Secerătorile-Icgatori au | 
fost adăpostite in șoproane, după ce 
mai intii au fost curățite, unse șl li 1 
s-au scoț cutiile (care au fost depo
zitata separat in atelier). La fel s-a '

procedat cu autocositorile K. S.-10. ca 
și cu cele două combine de recoltat 
sfeclă.

Gospodăria noastră a terminat la 
timp și in bune condiții agrotehnice 
insămințărilc de toamnă. Pentru a 
adăposti semănătorile mecanice, noi 

I am construit un șopron. Tot aci au 
1 fost adăpostite, după ce au fost cu

rățite și unse și semănătorilc pentru 
porumb. De altfel, in acest șopron, 
spațiul fiind mai larg, s-au mai depo
zitat și tocătorile manuale și meca
nice, grapele stelate șl alte mașini, 

j precum și cele 4 remorci auto de care 
| dispunem. Acestora, bine înțeles, 11 
I s-au scos cauciucurile.

Anul trecut. In gospodărie a mal 
I fost construit incă un șopron. Sub 
I acesta au fost depozitate 30 de semă

nători cu tracțiune animală, 16 ccsl- 
I tori și 18 greble mecanice cu trac- 
I țiune animală, 8 mașini de Împrăștiat 

îngrășăminte chimice, două mașini de 
plantat cartofi și 3 mașini de recol- 

I tat cartofi.
Din cele patru autocamioane de care 

dispune gospodăria, 3 au fost lăsate 
i pentru lucrările de exploatare In curs, 
I iar unul a fost Introdus In reparație, 

la atelierul mecanic.
Celor 4 rutiere li s-a lăsat cite o 

remorcă pentru transporturile de iar
nă. Acestea au fost prevăzute cu aco
periș din pînza de prelată, deoarece 

I cu ele se face și transportul munci- 
I torilor din comunele învecinate, fără 
j cale ferată.

In ce. privește tractoarele, cele care 
și-au îndeplinit planul de hantri șl 
necesitau reparații au fost retrase de 
pe teren și demontate. Pe măsura ie
șirii lor din reparație ele sint parcate 
in remize, folosindu-se la maximum 
spațiile de depozitare. De pe acum 
avem stocate de tractoare reparate. 
Alte 7 tractoare se află In curs de re
parație, iar restul lucrează incă la ară
turile adînci de toamnă.

La adăpostirea și stocarea mașinilor 
s-au evidențiat in mod deosebit to
varășii Mihai Popovlci șl Franclsc 
Schneider, lăcătușii Petru Maurer și 
Iosif Engles, șefii de brigadă Icn ler- 
genus și los'f Gros, precum și tracto
riștii Alexandru lambnv. Iosif Metz
ger. Franclsc Liesz și alții. Lucrările 
s-au efectuat sub conducerea respon
sabilului cu exploatarea din gospo
dărie.

Ing. OVIDIU DUMITRESCU 
piecanic șef al gospodăriei de siM 
Jimbolia, regiunea Timișoara



Lucrările de a 5-a Conferințe
a gospodăriilor agricole cooperative

de muncă din R. P Bulgaria

In ultimele 3 zile

La 2 decembrie s-a deschis la So
fia cea de a 5-a conferință a 
gospodăriilor agricole coopera

tive de muncă din R.P. Bulgaria. La 
lucrările conferinței au luat par
te peste 1.000 de delegați, pre
ședinți de cooperative agricole, 
brigadieri, mecanizatori, activiști 
de partid și de stat. Alături de 
conducătorii partidului și guver
nului ei au discutat împreună 
probleme de mare însemnătate pentru 
activitatea cooperativelor de muncă. 
La conferință au participat de aseme
nea delegații agricole și oaspeți din 
Uniunea Sovietică, Polonia, Rominia, 
Cehoslovacia, Ungaria, Republica De
mocrată Germană, Albania, R. D. 
Vietnam, R. P. Mongolă, Siria, Egipt, 
India și Italia.

în cuvîntul de deschidere. Anton 
Jugov, președintele Consiliului de Mi
niștri al Bulgariei, a declarat că a- 
ceaslă conferință s-a întrunit într-o 
perioadă remarcabilă pentru Bulga
ria, cind reorganizarea socialistă a 
agriculturii țării a fost aproape ter
minată.

Todor Jivkov, prim secretar al C.C. 
al Partidului Comunist Bulgar, a pre
zentat un amplu raport intitulat: 

. „Sorc noi victorii ale orindulrii coo
peratiste la sate, pentru ridicarea ni
velului agriculturii, pentru sporirea și 

I ieftinirea producției agricole".
Pe baza unuf material bogat de 

fapte, raportorul a arătat succesele 
obținute în dezvoltarea sectorului so
cialist al agriculturii din Bulgaria. El 
a comunicat că in prezent in țară se 
numără 3.158 gospodării agricole coo
perative do muncă. în ele au fost 
unite păminturile a 995.921 da gospo
dării țărănești, adică 86.5 la sută din 
suprafața agricolă arabilă. „Aceasta 
înseamnă, a subliniat Todor Jivkov, 
că in dezvoltarea agriculturii țării s-a 
produs o cotitură profund revoluțio
nară.

Cooperativele agricole de muncă au 
acumulat o experiență vastă și pe 
haza acestei experiențe s-au dezvol
tat multilateral devenind In scurtă 
vreme mari producătoare de cereale, 
legume, struguri și alte produse agri
cole. Aceste succese r.u fost posibile 
datorită înzestrării de către stat a 
agriculturii cu tractoare și mașini 
moderne. Cele 200 de stațiuni de ma
șini și tractoare sînt utilate cu o teh
nică de prim -rang. în anul 1957, în

gospodăriile cooperative au lucrat a- 
proape 26.200 tractoare (calculate în 
15 C.P.), 4.300 combine, 4.800 bato
ze, și mii de alte mașini agricole mo
derne. în acel de-al treilea pian cin
cinal, se prevede ca în R.P. Bulgaria 
să se mărească aproape de două ori 
parcul de mașini și tractoare.

Gospodăriile agricole cooperative 
de muncă, a subliniat tov. Jivkov, au 
obținut succese considerabilo în spo
rirea recoltei tuturor culturilor și in 
productivitatea creșterii animalelor, 
in mărirea producției globale și de 
marfă.

Vorbind despre cauzele succeselor 
obținute în opera de construire socia
listă a agriculturii, Todor Jivkov a 
declarat că aceste succese rezidă, în 
primul rind, în victoria insurecției 
populare din 9 septembrie 1944, în 
existenta în Bulgaria a dictaturii pro
letariatului și a alianței de luptă din
tre muncitori și țărani, in politica 
justă a Partidului Comunist Bulgar 
îndreptată spre construirea socialis
mului, în cuceririle clasei muncitoa
re în domeniul industriei, în efortu
rile eroice ale țărănimii muncitoare, 
in existența Uniunii Sovietice cu ex
periența sa Î3torico-mondială de cons
truire a socialismului și construcție 
colhoznică, în ajutorul prietenesc pe 
care-1 acordă Uniunea Sovietică Bul
gariei.

Măsurile 
în special 
a C.C. al
gar, în domeniul agriculturii a con
tinuat Todor Jivkov, au dat un nou 
impuls mișcării de cooperativizare, 
au avut o influență puternică asupra 
conștiinței țăranilor individuali, care, 
încă șovăiau să intre in gospodăriile 
agricole cooperative de muncă.

Vorbind despre sarcinile care stau 
in fața agriculturii din Bulgaria ra
portorul a subliniat:

în momentul de față, eforturile 
noastre principale la sate vor trebui 
să fie îndreptate spre folosirea cea 
mai deplină a condițiilor naturale 
și economice din fiecare cooperativă, 
spre mărirea producției agricole și 
ieftinirea ei, spre îmbunătățirea or
ganizării muncii in gospodăriile coo
perative, spre întărirea pe mai de
parte a economiei fiecărei gospodă
rii cooperative, spre mărirea veni
turilor lor și a membrilor lor.

înfăptuite în ultimii ani, 
după plenara din aprilie 
Partidului Comunist Bul-

Todor Jivkov a arătat că această 
sareînă poate fi îndeplinită printr-o 
dezvoltare intensivă continuă a agri
culturii, prin ridicarea productivității 
muncii, creșterea cointeresării mate
riale a membrilor gospodăriilor coo
perative. îmbunătățirea organizării și 
retribuirii muncii, prin economie și 
lupta pentru o mai bună apărare a 
proprietății obștești.

în încheiere, raportorul a subliniat 
că strîngindu-și rindurile în Frontul 
Patriei, sub conducerea încercată a 
Partidului Comunist Bulgar, lucrătorii 
din agricultură împreună cu întregul 
popor bulgar, întărind prietenia 
nezdruncinat bulgaro-sovietică și 
laborarea frățească cu popoarele 
lorlalte țări socialiste, pășesc cu 
credere înainte, spre victoria deplina 
a socialismului.

In după-amiaza zilei de 3 decem
brie în cadrul conferinței a luat cu- 
vîntul Anton Jugov, președintele 
Consiliului de Miniștri al R.P. Bul
garia și membru al Biroului Politic 
al C.C. al Partidului Comunist Bul
gar.

In continuare, conferința a fost sa
lutată de Ion Cozma, ministrul Agri
culturii și Silviculturii din R.P. Ro- 
mină, E. Kuno, locțiitorul ministrului 
Agriculturii și Silviculturii din R. Ce
hoslovacă și alții.

In ședința de închidere care a a- 
vut loc în după amiaza zilei do 4 
decembrie a luat cuvîntul Todor 
Jivkov, prim secretar al C.C. al Par
tidului Comunist Bulgar.

de 
co- 
ce- 
in-

NOUL AN DE INVAȚAMINT
în cercurile agricole de la căminele culturale

(Urmare din pag. 2-a)

le prind foarte bine schimburile de 
experiențe intre ci, consfătuirile și 
lecțiile model pe raioane și grupe 
dc comune. Staturile populare raio
nale trebuie să prevada consfătuiri 
în luna ianuarie axate pe probleme 
de melodica predării, iar In luna 
martie se impun consfătuiri privind 
organizarea perioadei practice pe 
timpurile de experiență și loturile 
demonstrative.

Este bine ca planul tematic calen
daristic a) cercului agricol să fie afi
șat la sediul căminu.ui, pentru a da 
posibilitatea și. acelor țărani- munci
tori care nu stau înscris la cursuri 
să asiste la subiectele care-i vor in
teresa

Cit 
derea

• In cadrul unei Ședințe prezidate de președintele Nasser, Consiliul de 
Miniștri al Egiptului a adoptat o hotă rfre care prevede să se realizeze In 
trei ani programul de dezvoltare industrială a țării, program care fusese 
fixat inițial pentru o perioadă de cinq ani. Acest program prevede con
struirea a 125 de obiective industriale.

O Intr-un comunicat dat de Ministerul de Externe al Spaniei se arată 
că luptele din Ifni dintre partizanii ma rocanl și trupele spaniole s-au extins 
și in colonia spaniolă Rio de 0*0, situată la 150 km. sud de Ifni. TXipă,’ 
cum anunță ziarul marocan,, Al-Alam", partizanii marocani au obținut o 
scrie de succese, în duda bombardamentelor efectuate de aviația spaniolă.

• La 3 decembrie s-a deschis la Belgrad sesiunea Skupșcinci Populare 
Federative. Pe ordinea de zi a Skup’șcinei figurează dezbaterile pe margi- 
nei planului social de dezvoltare economică a Iugoslaviei pe anii 1957— 
1961, modificarea planului social-fcdc rativ pe anul 1957 și discutarea unor 
proiecte de legi.

O După cum transmite agenția Antara, organele securității din Dja
karta (Indonezia) au efectuat cercetări în legătură cu atentatul comis zilele 
trecute împotriva președintelui Sukarno. Potrivit celor declarate de coman
dantul garnizoanei militare din Djakarta, care a condus personal cercetările, 
au fost arestate o scrie de persoane implicate în acest atentat.

O Peste 2 milioane de muncitori agricoli din Italia, membri ai Confe
derației Generale a Muncii, au decla rat la 2 decembrie o grevă de 48 de 
ore in momentul in care s-au deschis in Camera italiană dezbaterile asupra 
proiectului de lege a reformei contactelor agricole. Greviștii cer mărirea 
salariilor și adoptarea noului proiect de lege. In semn de solidaritate cu 
greviștii, 5 milioane de muncitori agricoli au participat la numeroase în
truniri și demonstrații de protest.

O Intr-un interviu acordat ziarului „World Telegram and Sun", von 
Braun, specialistul american de origina germană în domeniul rachetelor, și-a 
reafirmat părerea că Statele Unite a'c Americii vor avea nevoie de cel 
puțin cinci ani pentru a atinge dezvoltarea la care a ajuns Uniunea Sovie
tica In domeniul proiectilelor cu rază mare de acțiune și a vehiculelor 
spațiale. » t

Expoziția „Tehnica nouă“
ÎN AGRICULTURA CEHOSLOVACA

mai mult.
da emoționantă a fost deschi- 
cursurilor făcută în urmă cu 

doua saptămini la Dra^uslavcle și 
Rucăr din raionul Muscel — regiunea 
Pitești, de către președinții staturi
lor populare comunale. Directorii că
minelor culturale au împărțit caiete 
și creioane cursanților, iar lectorii 
!e-au predat prima lecție despre pro
blemele transformării socialiste ale 
agriculturi din comuna lor. Cit de

prețioasă a fost de asemenea ini
țiativa colectivului de la Voinești 
care la deschiderea cercului a invi
tat lectori și cursanți din satele din 
jur pe care slațiunca experimentală 
pomicolă le are in îndrumare și Im- 
preună au pus la punct problemele 
loturilor pomicole demonstrative I 
Trebuie să atragem de altminteri a- 
tenția că despre activitatea practică 
(aprilie—septembrie) tot acum e ne
cesar să se vorbească, sa se 
lească loturile și lucrările ce 
ză a se efectua.

Este necesar ca grija ce a 
pentru deschiderea cursurilor 
menținută pe toată perioada 
de învățămint. înscrierea corectă a 
activității săptămînale în caietul de 
evidență a cursului să -fie făcută cu 
conștiinciozitate, ca ajutind la men
ținerea activității la nivelul dorit. 
Activiștii culturali, inginerii șl tehni
cienii, medicii veterinari, profesorii și 
fnvățătorii-lectori, pot prin buna or
ganizare și desfășurare a învăță- 
mtntuiui agricol de masă, să dea un 
sprijin prețios în munca de transfor
mare socialistă a agriculturii din 
țara noastră.

s‘abi- 
urnica-

existat 
să. fie 
anului

introducerea de ma
șini perfecționate și 
alic noutăti tehnice 
in agricultura ceho
slovacă, prezintă o 
condiție materială in
dispensabilă pentru 
trecerea de la mica 
producție, 
producție 
Guvernul 
ște nu 
creșterea 
de mașini agricole, 
ci șl de cunoaște
rea lor, de famili
arizarea masei de ță
rani muncitori cu a- 
vantaicle marii pro
ducții mecanizate. A- 
cestui scop îi servește, 
printre 
poziția _ ...... 
gricole deschisă re
cent în 
py. de lingă Praga.

Anul acesta, norțile 
el au fost deschise 
pentru a treia oară și 
spre deosebire de anii 
trecuți, expoziția cu-

la marca 
socialistă, 

sc îngrije- 
numai de 

producției

altele si cx- 
de mașini fl

localitatea Re-

prinde nu numai ma
șini produse in Ceho
slovacia sau importate 
din Uniunea Sovieti
că, ci și cîteva zeci de 
mașini interesante 
(co și pot găsi apli
care practică în agri
cultura cehoslovacă) 
fabricate în alte țări. 
Trebuie menționat în 
special faptul că orga
nizatorii expoziției au 
pus un accent deosebit 
pe instalațiile de me
canizare completă a 
diferitelor procese da 
producție .

Este foarte greu de 
răspuns la întrebarea 
care anume dintre cele 
peste 300 de exponate 
stîrnests mai mult in
teresul vizitatorilor. A- 
gricnltorii, studenții și 
elevii școlilor agricole 
sau ceilalți vizitatori 
cercetează cu interes 
fiecare piesă în parte. 
Specialiștii și mcca-

nizatorii agricoli cer 
să l| se prezinte în 
stare de funcționare 
mașinile din statele 
capitaliste, pentru a 
putea aprecia stadiul 
în care, sc află con
structorii din țările 
respective si măsura 
în care s-a izbutit în 
Cehoslovacia sau în 
alte țări socialiste gă
sirea unor soluții mai 
bune. El au astfel pri
lejul să compare pro
dusele din Anglia, 
S.U.A., Republica Fe
derală Germană, Ita
lia si Elveția, sau șă 
cerceteze modelele de 
grajduri din Suedia. 
Dintre țările lagăru
lui socialist, la expo
ziție sînt foarte cerce
tate mai ales produse
le industriei 
agricole din 
Democrată
IJ.R S.S., și 
Populară Romină.

de mașini 
Republica 
Germană, 
Republica

Planificarea rațională a folosi
rii forței de muncă în gospo
dăriile colective contribuie la 

utilizarea mai completă a acestei 
surse energetice și constituie unul 
din factorii importanți care permit 
efectuarea ta timp a lucrărilor a- 
gricole, fapt ce asigură creșterea 
producției și a productivității mun
cii.

O problemă importantă care sc 
pune in practica planificării forței 
de muncă se referă la necesitatea 
îmbinării activității gospodăriei 
colective șt S.M.T. Este știut că 
activitatea gospodăriilor colective 
se întemeiază De cooperarea în 
producție a S.M.T. și gospodăriile 
agricole colective, pe utilizarea mij
loacelor de producție și a forței de 
muncă din cele două forme de în
treprinderi 
peratista.

Intrucit 
tor două 
modul de 
a surse'or energetice proprii, este 
evidentă necesitatea ca încheierea 
contractelor de lucrări între gos
podăriile colective si S.M.T. să se 
facă înainte de întocmirea planu
rilor de producție.

agricole: de stat și coo-

nivelul cooperării aces- 
intreprinderi generează 
utilizare d mijloacelor și

t

/folosirea integrală a potenția-
1 tutui de muncă al ambelor 

întreprinderi — gospodărie și 
S.M.T. — este una din sarcinile 
principale ale planificării. Greșelile 
de planificare duc la întrebuința
rea neuniformă a surselor energe
tice in general și a forței de mun
că în special, duc — lucru și mai 
grav — la neexecutarea la timp a 
muncilor agricole. Pentru exempli
ficare iată cum s-au utilizat sur
sele energetice în gospodăriile co
lective din raza S.M.T. Dorobanții 
— regiunea Constanța. Pe baza fi
șelor agrotehnice am calculat ne
cesarul anual de Z.O., Z.P.A. și 
hantri. Raportind necesarul la po
tențial a rezultat următoarea situa
ție: în ambii ani necesarul anual 
de forță de muncă a reprezentat 
70—75 la sută din potential', ne
cesarul de forță dc tracțiune ani
mală 80—91 la sută iar de forță

a hra-

♦
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Deasupra Angliei și Franței 
fac zboruri de patrulare bom
bardiere americane încărcate cu 
bombe atomice și cu hidrogen.

Amiralul Larnb, comandantul 
forțelor navale N’.A.T.Ou din 
Marca Mediterană, a declarat 
la o conferință de presă în Tur
cia că Strîmtorilc trebuie închi
se și păzite.

Cind dumnealui, trăgind de sfori. 
Azi atentează la Strimtori, 
înseamnă, după cit se pare,
Că este N.A.T.O. la... strimtoare-.

xxxxxxxxxxxxxxxzxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Oamenii astfel „păziți" 
De dușmani Închipuiți, 
Sînt In siguranță cică, 
Insă... tremură de frică.

<xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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țărani muncitorii
La magazinele coopera, 

tivelor de consum din RA
IONUL GURAHONȚ gă. 
siți nutrețul de origine a- 
nimală denumit făină de 
oase ce poate fi folosit in 
hrana și întreținerea por
cilor. vitelor tinere și pă
sărilor de curte.

El se poate folosi de ase. 
menea la vindecarea boli
lor la porci, întărirea oa. 
selor și în general mărește 
valoarea nutritivă 
noi.

Acest nutreț sc 
procura la prețuri 
nabilc.

poate
conve-

Planificarea folosirii forței de muncă
în gospodăriile colective

de tracțiune mecanică 70—73 la 
sută. Rezultă deci că în condițiile 
date nu este utilizată peste 25 la 
sută din forța de muncă și paralel 
cu aceasta nici forțele de tracțiune 
(mecanică si animală). Interpretind 
aceste date reiese că tipul de pro
ducție a acestor unități, speciali
zarea si dezvoltarea lor multilate
rală. structura culturilor și efecti
vele de animale nu asigură o fo
losire rațională a forței de muncă, 
a animalelor de tracțiune și a trac
toarelor și mașinilor S.M.T. Cam 
la același nivel s a situat necesa
rul față de potențial și in anii an
teriori (1951-1953). Cercetând 
insă situația în lunile de vîrf a 
rezultat că în ambii ani cercetați, 
numărul dc Z.O. necesare a fost cu 
50—66 la suta mai mare decît po
tențialul, numărul de Z.P.A. cam în 
aceeași proporție. în schimb — 
spre deosebire de situația de pînă 
la această dată — numărul de 
hantri necesari a fost cu mult mai 
mic decit potențialul. Situația din 
anii 1954—1955 s-a menținut în 
liniLmarl si în anul 19.56. Rezultă 
din aceste date că forța de muncă 
si forța dc tracțiune animală sînt 
excedentare^ anual si în deficit în 
lunile de vîrf. iar forța de tracțiu
ne mecanică este excedentară și in 
perioada de efort maxim. Rezultă 
de aici că în lunile de vîrf între
ținerea culturilor de cîmp nu s a 
putut face la timp. Aceasta a dus 
la pierderi de recoltă. S-ar fi pu
tut preveni această stare de lu
cruri? Desigur, dacă S.M.T., care 
avea un excedent de forță de trac
țiune mecanică, ar fi înscris în 
planul de producție un volum mai 
mare de lucrări în- perioada de 
vîrf. Balanța anuală și periodică a 
surselor energetice scoate în evi
dență raționalitatea modului de

• •

ing. NICOLAE BRAȘOVEANU 
Secția de Economie și Organizare 

a agriculturii socialiste 
LC.A.R.

planificare a forței de muncă și. 
concomitent cu aceasta, a forțelor 
de tracțiune.

7n cazul nostru rămîne însă 
nerezolvată problema utiliză
rii complete a forței de mun

că și a forței de tracțiune animală 
și mecanică pe întreg anul. Rezol
varea acestei situații nu depinde 
numai de planificarea mai rațio
nală a utilizării forței de muncă 
și a celorlalte surse energetice. 
Rezolvarea ei depinde și de alți fac
tori. Important este faptul că ba
lanța surselor energetice scoate în 
evidentă discordanta — 
tuturor acestor surse 
anul si deficitul unora 
în perioada de vîrf.

In lumina constatării, se impu
ne insă analiza cauzelor care duc 
la această situație și a căilor prin 
care se poate remedia.

In gospodăriile colective din ra
za S.M.T. Dorobanții, activitățile 
neagricole, care să permită folosi
rea mai completă a forței de mun
că, nu pot aduce — cel puțin deo
camdată — o contribuție eficientă. 
Viticultura și pomicultura pe tere
nurile plane nu este recomandată, 
iar legumicultura, dată fiind lipsa 
cursurilor de apă, încă nu poate fi 
larg promovată. Rămîne deci să 
se analizeze dacă structura cultu
rilor este rațională și dacă nu 
cumva ne raționalitatea ei duce la 
folosirea foarte redusă a forței de 
muncă și a forțelor de tracțiune. 
Structura culturilor în gospodăriile 
colective din zona S.M.T. Doro
banț u ne arată că în 1955 in timp

excedentul 
pe întreg 
dintre ele

ce prăsitoarele reprezentau numai 
21 la sută din totalul culturilor, 
proporția cerealelor păioase era de 
54 la sută. Porumbul in aceasta 
zonă reprezenta numai 15 la sulă 
din totalul culturilor. Proporția ne- 
justă existentă între păioase și 
prășitoare face improprie aplicarea 
rotației culturilor și duce la utili
zarea insuficientă a forței de mun
că și de tracțiune mecanică și ani
ma. ă. Lucrurile de zonare a pro
ducției agricole preconizează pe 
teritoriul cercetat cultivarea numai 
a porumbului in proporție de 34 
la s-ută (plus ponderea altor cul
turi prăsitoare), iar a cerealelor 
păioase in proporție de 47 la sută.

In această situație s-ar crea o 
repartizare mal justă a culturilor 
și totodată s-ar putea îmbunătăți 
balanța surselor energetice. Rezul
tă deci că studierea forței de mun
că în cadrul balanței surselor ener
getice creează nu numai posibili
tatea unei planificări juste a aces
tor surse, ci aiută la dezvăluirea 
lipsurilor în ceea ce privește pro
filul gospodăriei, dezvoltarea ei 
multilaterală, structura culturilor 
etc.

j-ixprimînd nivelul de mecanl- 
l j zare a diferitelor lucrări prin 

indicatorul gradului de meca- 
de hantri la unnizare (numărul_ _______ ._ __

hectar arabil) și analizînd valorile 
acestui indicator in diferitele gos
podării colective ". ____ __
tivitate a S.M.T. Dorobanții ■ se 
constată: gradul de mecanizare 
realizat și numărul de tractoare 
repartizat în diferite unități nu 
este corespunzător structurii cultu
rilor, numărului de u.v.m. și nu
mărului de colectiviști apți de 
muncă. Astfel gospodăriile din Do
robanții și Siliștea du un număr 
aproximativ egal de u.v.m. dar, 
ultima unitate are un număr mai

din zona de ac-

redus de colectiviști apți de muncă 
și o structură a culturilor mai pre- 
tabilă mecanizării. Cu toate aces
tea, primăvara, au fost repartizate 
in prima unitate 15 tractoare in 
loc de 12 cit era necesar pe baza 
lucrărilor de îmbinare a celor două 
for(e de tracțiune și 17 in loc de 
14 in campania de vară. In a doua 
gospodărie au fost trimise respec
tiv in cele două campanii 13 trac
toare fafă de necesarul de 15 și 18 
iată de 16. Ca urmare a acestui 
fapt și gradul de mecanizare in 
gospodăria din Dorobanfu a fost 
mai ridicat decit in cea din Siliș
tea. Rezultă deci necesitatea întoc
mirii balanțelor surselor energetice 
nu numai pe întreaga zonă de ac
tivitate a S.M.T. cl si De fiecare 
gospodărie colectivă în parte, In 
acest fel se determină în mod 
obiectiv lucrările si volumul de lu
crări. conținutul contractului devi
ne real, contactul poate, fi reali
zat, iar conducerea S.M.T. iși con
stituie criterii judicioase de repar- 
Uzare a tractoarelor pe unități. 
Procedindu-se astfel se înlătură 
permanentul „du-te-vino" al trac
toarelor de la o unitate unde fuse
seră repartizate excedentar, la 
alta In care se găseau in minus.

Din cele expuse, rezultă urmă
toarele concluzii:

1. — Necesitatea ca — In vede
rea planificării forței de muncă să 
se întocmească in cadrul sfatului 
S.M.T. balanța surselor energetice 
pe zona de activitate a S.M.T. și 
pe fiecare gospodărie colectivă din 
zona sa de activitate.

2. — Necesitatea analizei surse
lor energetice și a elaborării unei 
planificări corespunzătoare folosi
rii forței de muncă și a forțelor de 
tracțiune, pentru a se determina 
posibilitățile de utilizare mai ra
țională a celor două forțe.

In acest fel lucrările de planifi
care se vor întemeia pe baze reale, 
vor contribui la utilizarea deplină 
a forței de muncă, la descoperirea 
rezervelor de surse energetice și, 
in același timp, vor putea oferi 
indicații prețioase in ceea ce pri
vește dezvoltarea rațională a agri
culturii in gospodăriile noastre co
lective.

TIMPUL PROBABIL 
pentru zilele de 7, 8 și 9 dscembri

Institutul Meteorologic Central a- 
nunță timpul probabil pentru urmă
toarele trei zile:

Vreme închisă cu lapoviță și nin
soare în estul tării în timp ce în 
vest, aerul va fi schimbător Iar pre
cipitațiile vor avea un caracter local. 
Vintul va sufla tare la început în 
sud-estul țării și slab p'.nă la potrivit 
in rest.

Temperatura aerului mai 
creștere, apoi in scădere, 
vor oscila între pluș 2 grade și d 
nus 10 grade, iar maximele ini 
minus 5 și plus 3 grade, exceptîl 
litoralul, unde temperatura va fi ni 
ridicată.

Dimineața ceață.

întli
Minim-
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